
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาเรื่อง ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการซื้อเสื้อผาสําเร็จรูป  จากผาฝาย    

ของนักทองเที่ยวชาวไทยในอําเภอจอมทอง จังหวัดเชียงใหม คร้ังนี้ ผูศึกษานําเสนอผลการศึกษา
ตามลําดับ ดังนี้ 

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางที่ 1 ถึงตารางที่ 6) ไดแก เพศ อายุ 
สถานภาพ ระดับการศึกษาสูงสุด อาชีพหลักและรายไดเฉลี่ยตอเดือน 

สวนที่ 2 ความตองการ และพฤติกรรมการซื้อที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจาก
ผาฝาย  โดยจะแยกนําเสนอผลการศึกษาในรูปแบบรอยละจําแนกตามเพศ อายุและจําแนกตาม
รายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตารางที่ 7 ถึงตารางที่ 37) 

สวนที่ 3 ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ไดแก ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด โดยจะแยกนําเสนอผล
การศึกษาในรูปแบบรอยละจําแนกตามเพศ อายุและจําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน (ตารางที่ 38 ถึง
ตารางที่ 62) 

สวนที่ 4 ปญหาดานตางๆ ในการซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ไดแก ปญหาดานผลิตภัณฑ 
ดานราคา ดานการจัดจําหนาย และดานการสงเสริมการตลาด (ตารางที่ 63  ถึงตารางที่ 66)   
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 142 35.50 

หญิง 258 64.50 

รวม 400 100.00 
 
จากตารางที่ 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 64.50  

รองลงมาเปนเพศชายรอยละ  35.50 
 

ตารางที่ 2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 88 22.00 

21-30 ป 100 25.00 

31-40 ป 118 29.50 

41-50 ป 67 16.75 

51-60 ป 20 5.00 

60 ปขึ้นไป 7 1.75 

รวม 400 100.00 
 
จากตารางที่ 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 31-40 ป มากที่สุด รอยละ 29.50 

รองลงมา  ไดแก  อายุระหวาง  21-30 ป  รอยละ 25.00  อายุไมเกิน 20 ป รอยละ 22.00  อายุระหวาง 
 41-50 ป รอยละ 16.75 อายุระหวาง  51-60 ป  รอยละ 5.00 และผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนนอย
ที่สุดคือกลุมที่มีอายุ 60 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 1.75 
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ตารางที่ 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 

โสด 161 40.25 

สมรส 207 51.75 

หมาย/หยาราง 32 8.00 

รวม 400 100.00 
 
จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรสแลว รอยละ 51.75 

รองลงมาอยูในสถานภาพโสด รอยละ 40.25 และเปนหมายหรือ หยาราง รอยละ 8.00 
 

ตารางที่ 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 

ประถม 35 8.75 

มัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย 139 34.75 

อนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา 63 15.75 

ปริญญาตรี 137 34.25 

ปริญญาโท 25 6.25 

อ่ืนๆ 1 0.25 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ: อื่นๆ คือ ปริญญาเอก 
 

จากตารางที่    4    พบวา    ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ    จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา 
ตอนตน/ปลาย รอยละ  34.75 ซ่ึงใกลเคียงกับระดับปริญญาตรี คือ รอยละ 34.25 รองลงมาไดแก 
ระดับอนุปริญญา ปวส. หรือเทียบเทา รอยละ 15.75 ระดับประถม รอยละ 8.75 ระดับปริญญาโท 
รอยละ 6.25 และอื่นๆ คือ ระดับปริญญาเอก รอยละ 0.25 
 
 



 

 
13 

ตารางที่ 5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพหลัก 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 62 15.50 

ลูกจาง/พนกังาน 125 31.25 

คาขาย/เจาของกิจการ 73 18.25 

นักเรียน/นักศกึษา 74 18.50 

อาชีพอิสระ 66 16.50 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ประกอบอาชีพ ลูกจ า ง /พนักง าน      
รอยละ 31.25 รองลงมาเปนนักเรียน/นักศึกษา รอยละ 18.50 ใกลเคียงกับอาชีพคาขาย/เจาของ
กิจการ รอยละ 18.25 ประกอบอาชีพอิสระ รอยละ 16.50 และอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ
นอยที่สุดคือ รอยละ 15.50 
 
ตารางที่ 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 

นอยกวา 10,000 บาท 212 53.00 

10,001-20,000 บาท 82 20.50 

20,001-30,000 บาท 75 18.75 

30,001-40,000 บาท 22 5.50 

40,001-50,000 บาท 5 1.25 

สูงกวา  50,000 บาท 4 1.00 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางที่ 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน นอยกวา 10,000 
บาท คิดเปนรอยละ 53.00 รองลงมาไดแก ผูที่มีรายไดอยูระหวาง 10,001-20,000 บาท คิดปนรอยละ 
20.50  ผูที่มีรายไดระหวาง  20,001-30,000 บาท  คิดเปนรอยละ  18.75 ผูที่มีรายไดระหวาง      
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30,001-40,000 บาท คิดเปนรอยละ 5.50 ผูที่มีรายไดระหวาง 40,001-50,000 บาท คิดเปนรอยละ  
1.25 และใกลเคียงกับผูที่มีรายไดสูงกวา 50,000 บาท คือรอยละ 1.00  
 
สวนท่ี  2  ความตองการและพฤติกรรมการซื้อท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย

ของผูตอบแบบสอบถาม  
 
ตารางที่ 7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความสําคัญในการตัดสินใจซื้อ

เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย 
 

ความสําคัญในการตัดสินใจซื้อ จํานวน รอยละ 

คุณภาพ 228 57.00 

รูปแบบ 167 41.75 

ราคา 181 45.25 

สีสันและลวดลาย 175 43.75 

อ่ืนๆ 3 0.75 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 : อื่นๆ คือ ตองการอนุรักษวัฒนธรรมไทย และประโยชนใชสอย 
 

 จากตารางที่ 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย  
โดยพิจารณาจากคุณภาพมากที่สุด รอยละ 57.00 รองลงมาคือ ราคา รอยละ 45.25 สีสันและลวดลาย 
รอยละ 43.75 รูปแบบ รอยละ 41.75 และอื่นๆ คือ ตองการอนุรักษวัฒนธรรมไทย และประโยชนใช
สอย รอยละ 0.75 
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ตารางที่ 8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการตัดสินใจซื้อ 
 

เหตุผลท่ีเลือกซ้ือ จํานวน รอยละ 

เพื่อใชเอง 276 69.00 

เพื่อเปนของฝาก 144 36.00 

เพื่อเปนของขวัญเนื่องในโอกาสตางๆ 113 28.25 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 จากตารางที่ 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายเพื่อ
ใชเองมากที่สุด รอยละ 69.00  รองลงมาซื้อเพื่อเปนของฝาก รอยละ 36.60 และซื้อเพื่อเปนของขวัญ
เนื่องในโอกาสตางๆ รอยละ 28.25 
 
ตารางที่ 9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของเสื้อผาสําเร็จรูปจาก

ผาฝาย 
 

ประเภทของเสื้อผาสําเร็จรูป จํานวน รอยละ 
เสื้อ 304 76.00 

กระโปรง 123 30.75 

กางเกง 133 33.25 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 จากตารางที่ 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย
ประเภทเสื้อเปนอันดับที่ 1 คิดเปนรอยละ 76.00 รองลงมาคือ กางเกง รอยละ 33.25 และซื้อ
กระโปรงเปนอันดับสุดทายคือ รอยละ 30.75 
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ตารางที่ 10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเลือกสียอม 
 

สียอม จํานวน รอยละ 

สีเคมี 94 23.50 

สีธรรมชาติ 306 76.50 

รวม 400 100.00 
  
 จากตารางที่ 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายที่
ยอมดวยสีธรรมชาติ (รอยละ 76.50) มากกวายอมดวยสีเคมี (รอยละ 23.50)  
 
ตารางที่ 11 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะการทอลาย 
 

ลักษณะการทอลาย จํานวน รอยละ 

ทอแบบธรรมดา 250 62.50 

ทอแบบยกดอก   125 37.50 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายที่
ทอลายแบบธรรมดามากกวาทอแบบยกดอก คือ รอยละ 62.50 และ รอยละ 37.50 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 12 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถี่ที่ซ้ือเสื้อผาสําเร็จรูปจาก

ผาฝายโดยเฉลี่ย 
 

ความถี่ จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 คร้ัง / ป 76 19.00 

1 คร้ัง / ป 130 32.50 

2 คร้ัง / ป 114 28.50 

มากกวา 2 คร้ัง / ป 80 20.00 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายมีความถี่โดย
เฉลี่ยมากที่สุดคือ  1  คร้ัง / ป  รอยละ  32.50  รองลงมาคือ 2 คร้ัง / ป  รอยละ  28.50  ซ้ือมากกวา    
2 คร้ัง / ป รอยละ 20.00 และความถี่ที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายนอยที่สุด
คือ นอยกวา 1 คร้ัง / ป รอยละ 19.00  
 
ตารางที่ 13 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามมูลคาเฉลี่ยในการซื้อเสื้อผา

สําเร็จรูปจากผาฝายในการทองเที่ยวแตละครั้ง 
 

งบประมาณ จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา  500  บาท 176 44.00 

500 – 1,000  บาท 148 37.00 

1,001 – 1,500  บาท 45 11.25 

1,501 – 2,000  บาท 21 5.25 

สูงกวา 2,000 บาท 10 2.50 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางที่ 13 พบวา มูลคาเฉลี่ยที่ผูตอบแบบสอบถามซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย
ในการทองเที่ยวแตละครั้ง สวนใหญมีมูลคาที่ต่ํากวา  500  บาท รอยละ 44.00 รองลงมา คือ ซ้ือที่มี
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มูลคาเฉลี่ยประมาณ 500 – 1,000  บาท รอยละ 37.00 ซ้ือที่มูลคาเฉลี่ยประมาณ 1,001 – 1,500  บาท 
รอยละ 11.25 ซ้ือที่มูลคาเฉลี่ยประมาณ 1,501 – 2,000  บาท รอยละ 5.25 และซื้อที่มูลคาเฉลี่ยสูง
กวา 2,000 บาท นอยที่สุด รอยละ 2.50  
 
ตารางท่ี 14 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลที่มีอิทธิพลในการ

ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย 
 

บุคคลท่ีมีอิทธิพล จํานวน รอยละ 
บิดา/มารดา 62 15.50 

ญาติ / พี่นอง 35 8.75 

เพื่อน 102 25.50 

สามี / ภรรยา 51 12.75 

ตนเอง 149 37.25 

อ่ืนๆ 1 0.25 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ: อื่นๆ คือ บุตร 
 
 จากตารางที่ 14 พบวาบุคคลที่มีอิทธิพลในการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย 
ของผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด คือ ตนเอง รอยละ 37.20 รองลงมา คือ เพื่อน รอยละ 25.50 บิดา
หรือมารดา รอยละ 15.50 สามีหรือภรรยา รอยละ 12.75 ญาติหรือพี่นอง รอยละ 8.75 และอื่นๆที่มี
อิทธิพลในการตัดสินใจซื้อนอยที่สุด คือ บุตร รอยละ 0.25 
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ตารางที่ 15 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขาวสารขอมูลเกี่ยวกับราน
จําหนายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย 

 
แหลงขอมูลขาวสาร จํานวน รอยละ 

ปายโฆษณา 108 27.00 

การบอกตอของบุคคลอื่น 165 41.25 

ไกดนําทาง 37 9.25 

เพื่อนรวมเดินทาง 76 19.00 

อินเตอรเนต 21 5.25 

การออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการ 90 22.50 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 จากตารางที่ 15 พบวา แหลงขาวสารขอมูลเกี่ยวกับรานจําหนายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย
ของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ คือ การบอกตอของบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 41.25 รองลงมาคือ 
ทราบขาวสารจากปายโฆษณา รอยละ 27.00 ทราบจากการออกงานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ 
รอยละ 22.50 ทราบจากเพื่อนรวมเดินทาง รอยละ 19.00 ทราบจากไกดนําทาง รอยละ 9.25 และ
แหลงขาวสารขอมูลเกี่ยวกับจําหนายรานเส้ือผาสําเร็จรูปจากผาฝายที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบ
นอยที่สุดคือ ทราบจากอินเตอรเนตมีเพียงรอยละ 5.25  
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ตารางที่ 16 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูป
จากผาฝาย 

 
สถานที่ จํานวน รอยละ 

รานในแหลงทองเที่ยว 162 40.50 

รานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายทั่วไป 176 44.00 

ผูผลิต / แหลงผลิต 60 15.00 

งานแสดงสินคา / นิทรรศการ 85 21.25 

รานในหางสรรพสินคา 31 7.75 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 จากตารางที่ 16 พบวา สถานที่สวนใหญที่ผูตอบแบบสอบถามเลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจาก
ผาฝาย คือรานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายทั่วไป รอยละ 44.00 รองลงมาคือ เลือกซื้อจากรานใน
แหลงทองเที่ยว รอยละ 40.50 เลือกซื้อจากงานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 21.25 เลือกซื้อ
จากผูผลิตหรือแหลงผลิต  รอยละ 15.00 และเลือกซื้อจากรานในหางสรรพสินคานอยที่สุด คือ รอย
ละ 7.75 
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ตารางที่ 17 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  เกี่ยวกับความสําคัญในการตัดสินใจซื้อ
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 

ชาย หญิง ความสําคัญ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
คุณภาพ 77 54.23 151 58.53 
รูปแบบ 50 35.21 117 45.35 
ราคา 65 45.77 116 44.96 
สีสันและลวดลาย 58 40.85 117 45.35 
อ่ืนๆ 3 2.13 0 0.00 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
   : อื่นๆ คือ ตองการอนุรักษวัฒนธรรมไทย และประโยชนใชสอย 
 
 จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายเลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย  โดย
พิจารณาจากคุณภาพมากที่สุด รอยละ 54.23 รองลงมา คือ ราคา รอยละ 45.85 สีสันและลวดลาย 
รอยละ 40.85 รูปแบบ รอยละ 35.21 และอื่นๆ คือ ตองการอนุรักษวัฒนธรรมไทยและประโยชนใช
สอย รอยละ 2.13  
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง พบวา เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย  โดย
พิจารณาจากคุณภาพมากที่สุดเชนเดียวกัน คิดเปนรอยละ 58.53 รองลงมาคือรูปแบบและสีสัน
ลวดลาย มีความสําคัญเทากันเทากับ รอยละ 45.35 และราคา รอยละ 44.96 
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ตารางที่ 18 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  เกี่ยวกับเหตุผลในการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 

ชาย หญิง เหตุผลในการตัดสินใจซื้อ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เพื่อใชเอง 85 59.86 191 74.03 
เพื่อเปนของฝาก 51 35.92 93 36.05 
เปนของขวัญเนื่องในโอกาสตางๆ 50 35.21 63 24.42 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
 จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงเลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูป
จากผาฝายเพื่อใชเองมากที่สุด รอยละ 59.86 และ 74.03 ตามลําดับ รองลงมาซื้อเพื่อเปนของฝากรอย
ละ 35.92 และ 36.05 ตามลําดับใกลเคียงกับ เลือกซื้อเพื่อเปนของขวัญเนื่องในโอกาสตางๆ คือ    
รอยละ 35.21 และ 24.42 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 19 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  เกี่ยวกับประเภทของเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝาย จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 

ชาย หญิง ประเภทของเสื้อผาสําเร็จรูป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เสื้อ 98 69.01 206 79.84 

กระโปรง 32 22.54 91 35.27 
กางเกง 57 40.14 76 29.46 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
 จากตารางที่ 19 พบ วา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายเลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย
ประเภทเสื้อเปนอันดับที่ 1 คิดเปนรอยละ 69.01 รองลงมาเลือกซื้อกางเกง รอยละ 40.14 และเลือก
ซ้ือกระโปรงเปนลําดับสุดทาย รอยละ 22.54 
 สําหรับผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงเลือกซื้อประเภทเสื้อเปนอันดับที่ 1 เชนกัน คิดเปน
รอยละ 79.84 รองลงมาเลือกซื้อกระโปรง รอยละ 35.27 และเลือกซื้อกางเกงเปนลําดับสุดทาย รอย
ละ 29.46 
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ตารางที่ 20 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  เกี่ยวกับสีที่ใชยอม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง สีท่ีใชยอม 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
สีเคมี 32 22.54 62 24.03 

สีธรรมชาติ 110 77.46 196 75.97 
 

  จากตารางที่ 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงเลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูป
จากผาฝายที่ยอมดวยสีธรรมชาติมากกวาสีเคมี คือ สีธรรมชาติรอยละ 77.46 และ รอยละ 75.97 
ตามลําดับ สีเคมีรอยละ 22.54 และ 24.03 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 21  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  เกี่ยวกับลักษณะการทอ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง ลักษณะการทอ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ทอแบบธรรมดา 97 68.31 153 59.30 
ทอแบบยกดอก 45 31.69 105 40.70 

 
 จากตารางที่ 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงเลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูป
จากผาฝายที่ทอลายแบบธรรมดามากกวาการทอลายแบบยกดอก คือ ทอลายแบบธรรมดา รอยละ 
68.31 และ 59.30 ตามลําดับ ทอลายแบบยกดอก รอยละ 31.69 และ 40.70 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 22 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  เกี่ยวกับขาวสารขอมูลเกี่ยวกับรานจําหนาย
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 

ชาย หญิง แหลงขอมูลขาวสาร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ปายโฆษณา 38 26.76 70 27.13 
การบอกตอของบุคคลอื่น 57 40.14 108 41.86 
ไกดนําทาง 16 11.27 21 8.14 
เพื่อนรวมเดินทาง 28 19.72 48 18.60 
อินเตอรเนต 8 5.63 13 5.04 
การออกงานแสดงสินคา / นิทรรศการ 26 18.31 64 24.81 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
 จากตารางที่ 22 พบวา แหลงขาวสารขอมูลเกี่ยวกับรานจําหนายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย
ของผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญ คือ การบอกตอของบุคคลอื่น รอยละ 40.14 รองลงมา
ทราบจากปายโฆษณา รอยละ 26.76 ทราบจากเพื่อนรวมเดินทาง รอยละ 19.72 ทราบจากการออก
งานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 18.31 ทราบจากไกดนําทาง รอยละ 11.27 และทราบจาก
อินเตอรเนต รอยละ 5.63 
 สําหรับเพศหญิงแหลงขาวสารขอมูลสวนใหญ คือ การบอกตอของบุคคลอื่น รอยละ 41.86 
รองลงมา คือ ทราบจากปายโฆษณา รอยละ 27.13 ทราบจากการออกงานแสดงสินคาหรือ
นิทรรศการ รอยละ 24.81 ทราบจากเพื่อนรวมเดินทาง รอยละ 18.60 ทราบจากไกดนําทาง รอยละ 
8.14 และทราบจากอินเตอรเนต รอยละ 5.04 
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ตารางที่ 23 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  เกี่ยวกับสถานที่เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูป
จากผาฝาย จําแนกตามเพศ 

 

เพศ 

ชาย หญิง สถานที่ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
รานในแหลงทองเที่ยว 54 38.03 108 41.86 
รานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายทั่วไป 71 50.00 105 40.70 
ผูผลิต / แหลงผลิต 21 14.79 39 15.12 
งานแสดงสินคา / นิทรรศการ 31 21.83 54 20.93 
รานในหางสรรพสินคา 12 8.45 19 7.36 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
 จากตารางที่ 23 พบวา สถานที่สวนใหญที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายเลือกซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย คือรานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายทั่วไป รอยละ 50.00 รองลงมา คือ รานใน
แหลงทองเที่ยว รอยละ 38.03 งานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 21.83 ผูผลิตหรือแหลงผลิต 
รอยละ 14.79 และรานในหางสรรพสินคา รอยละ 8.45 
 สําหรับเพศหญิงพบวาสถานที่สวนใหญที่เลือกซื้อ คือ รานในแหลงทองเที่ยว รอยละ 
41.86 รองลงมาคือ รานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายทั่วไป รอยละ 40.70 งานแสดงสินคาหรือ
นิทรรศการ รอยละ 20.93 ผูผลิตหรือแหลงผลิต รอยละ 15.12 และรานในหางสรรพสินคา รอยละ 
7.36 
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ตารางที่ 24 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  เกี่ยวกับความสําคัญในการตัดสินใจซื้อ
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 
ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 61 ปขึ้นไป 

ความสําคัญ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คุณภาพ 35 
(39.77) 

59 
(59.00) 

77 
(65.25) 

38 
(56.72) 

14 
(70.00) 

5 
(71.43) 

รูปแบบ 26 
(29.55) 

44 
(44.00) 

57 
(48.31) 

29 
(43.28) 

11 
(55.00) 

0 
(0.00) 

ราคา 34 
(38.64) 

50 
(50.00) 

54 
(45.76) 

33 
(49.25) 

10 
(50.00) 

0 
(0.00) 

สีสันและลวดลาย 52 
(59.09) 

32 
(32.00) 

54 
(45.76) 

22 
(32.84) 

11 
(55.00) 

4 
(57.14) 

อ่ืนๆ 0 
(0.00) 

2 
(2.00) 

1 
(0.85) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
  : อื่นๆ คือ ตองการอนุรักษวัฒนธรรมไทยและประโยชนใชสอย 

 
 จากตารางที่ 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีอายุไมเกิน 20 ป เลือกซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย  โดยพิจารณาจากสีสันและลวดลายมากที่สุด รอยละ 59.09 รองลงมา พิจารณา
จากคุณภาพ รอยละ 39.77  ราคา รอยละ 38.64 และพิจารณาจากรูปแบบ รอยละ 29.55 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21-30 ป เลือกซื้อโดยพิจารณาจากคุณภาพมาก
ที่สุด รอยละ 59.00 รองลงมาพิจารณาจากราคา รอยละ 50.00 รูปแบบ รอยละ 44.00 สีสันและ
ลวดลาย รอยละ 32.00 และอื่นๆ คือ ตองการอนุรักษวัฒนธรรมไทยและประโยชนใชสอย รอยละ 
2.00 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย  โดย
พิจารณาจากคุณภาพมากที่สุด รอยละ 65.25 รองลงมาพิจารณาจากรูปแบบ รอยละ 48.31 พิจารณา
จากราคาและสีสันลวดลายเทากันคือ รอยละ 45.76 และอ่ืนๆ คือ ตองการอนุรักษวัฒนธรรมไทย 
รอยละ 0.85 
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 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย  โดย
พิจารณาจากคุณภาพมากที่สุด รอยละ 56.72 รองลงมาพิจารณาจากราคา รอยละ 49.35  รูปแบบ 
รอยละ 43.28 และพิจารณาสีสันและลวดลายเปนลําดับสุดทาย รอยละ 32.84 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 51-60 ป เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย  โดย
พิจารณาจากคุณภาพมากที่สุด รอยละ 70.00 รองลงมาพิจารณาจากรูปแบบ เทากันกับสีสันและ
ลวดลาย คือ รอยละ 55.00 และพิจารณาราคาเปนลําดับสุดทาย คือ รอยละ 50.00 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 60 ป ขึ้นไป เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย  โดย
พิจารณาจากคุณภาพและสีสันและลวดลายเทานั้น คือ รอยละ 71.43 และ รอยละ57.14  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 25  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  เกี่ยวกับเหตุผลในการตัดสินใจซื้อเสื้อผา

สําเร็จรูปจากผาฝาย จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 61 ปขึ้นไป 

เหตุผล 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพื่อใชเอง 41 
(46.59) 

73 
(73.00) 

95 
(80.51) 

44 
(65.67) 

18 
(90.00) 

5 
(71.43) 

เพื่อเปนของฝาก 39 
(44.32) 

38 
(38.00) 

33 
(27.97) 

25 
(37.31) 

8 
(40.00) 

1 
(14.29) 

เปนของขวัญเนื่องใน
โอกาสตางๆ 

35 
(39.77) 

24 
(24.00) 

32 
(27.12) 

16 
(23.88) 

4 
(20.00) 

2 
(28.57) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
 จากตารางที่ 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีอายุไมเกิน 20 ป อายุระหวาง 21-30 ป 
อายุระหวาง 31-40 ป อายุระหวาง 41-50 ป และอายุระหวาง 51-60 ป เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจาก
ผาฝายเพื่อใชเองมากที่สุด รอยละ 46.59, 73.00, 80.51, 65.67 และ 90.00 ตามลําดับ รองลงมาเลือก
ซ้ือเพื่อใชเปนของฝาก รอยละ 44.32, 38.00, 27.97, 37.31 และ 40.00 ตามลําดับและเลือกซื้อเพื่อ
เปนของขวัญเนื่องในโอกาสตางๆเปนลําดับสุดทาย รอยละ 39.77, 24.00, 27.12, 23.88  และ 20.00 
ตามลําดับ  
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 สําหรับกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 61 ป ขึ้นไปเลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายเพื่อ
ใชเองมากที่สุด คือ รอยละ 71.43 รองลงมา ซ้ือเพื่อเปนของขวัญเนื่องในโอกาสตางๆ รอยละ 28.57 
และ เลือกซื้อเพื่อเปนของฝากเปนลําดับสุดทาย คือ รอยละ 14.29  
 
ตารางที่ 26 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  เกี่ยวกับประเภทของเสื้อผาสําเร็จรูปจาก 

ผาฝาย จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 61 ปขึ้นไป 

ประเภท 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เสื้อ 53 
(60.23) 

77 
(77.00) 

96 
(81.36) 

57 
(85.07) 

16 
(80.00) 

5 
(71.43) 

กระโปรง 26 
(29.55) 

29 
(29.00) 

35 
(29.66) 

22 
(32.84) 

9 
(45.00) 

2 
(28.57) 

กางเกง 34 
(38.64) 

35 
(35.00) 

36 
(30.51) 

13 
(19.40) 

10 
(50.00) 

5 
(71.43) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
 จากตารางที่ 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีอายุไมเกิน 20 ป อายุระหวาง 21-30 ป 
อายุระหวาง 31-40 ป และอายุระหวาง 51-60 ป เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายประเภทเสื้อเปน
อันดับที่ 1 รอยละ 60.23, 77.00, 81.36 และ 80.07 ตามลําดับ รองลงมาเลือกซื้อประเภทกางเกง รอย
ละ 38.64, 35.00, 30.51 และ 50.00 ตามลําดับ และเลือกซื้อกระโปรงเปนอันดับสุดทาย รอยละ 
29.55, 29.00, 29.66 และ 45.00 ตามลําดับ 
 สําหรับกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝายประเภทเสื้อเปนอันดับที่ 1 รอยละ 85.07 รองลงมาเลือกซื้อกระโปรง รอยละ 32.84 และเลือก
ซ้ือกางเกงเปนอันดับสุดทาย รอยละ 19.40 และกลุมผูที่มีอายุ 61 ปขึ้นไป เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูป
จากผาฝายประเภทเสื้อและกางเกงเปนอันดับที่ 1 เทากัน คือ รอยละ 71.43 และเลือกซื้อกระโปรง
เปนอันดับสุดทาย รอยละ 28.57 
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ตารางที่ 27 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสีที่ใชยอม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 61 ปขึ้นไป 

สีท่ีใชยอม 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สีเคมี 19 
(21.59) 

24 
(24.00) 

28 
(23.73) 

16 
(23.88) 

4 
(20.00) 

3 
(42.86) 

สีธรรมชาติ 69 
(78.41) 

76 
(76.00) 

90 
(76.27) 

51 
(76.12) 

16 
(80.00) 

4 
(57.14) 

 
 จากตารางที่ 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีอายุไมเกิน 20 ป อายุระหวาง 21-30 ป 
อายุระหวาง 31-40 ป อายุระหวาง 41-50 ป อายุระหวาง 51-60 ป และอายุ 61 ปขึ้นไป เลือกซื้อ
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายที่ยอมดวยสีธรรมชาติมากกวาสีเคมี คือ เลือกซื้อที่ยอมดวยสีธรรมชาติ
รอยละ 78.41, 76.00, 76.27, 76.12, 80.00 และ 57.14 ตามลําดับ และเลือกซื้อที่ยอมดวยสีเคมี รอย
ละ 21.59,  24.00, 23.73, 23.88, 20.00 และ 42.86 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 28 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับลักษณะการทอ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ไมเกิน20ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 61 ปขึ้นไป 

ลักษณะการทอ 
จํานวน  

(รอยละ) 
จํานวน  

(รอยละ) 
จํานวน  

(รอยละ) 
จํานวน  

(รอยละ) 
จํานวน  

(รอยละ) 
จํานวน  

(รอยละ) 

ทอแบบธรรมดา 56 
(63.64) 

67 
(67.00) 

70 
(59.32) 

39 
(58.21) 

13 
(65.00) 

5 
(71.43) 

ทอแบบยกดอก 32 
(36.36) 

33 
(33.00) 

48 
(40.68) 

28 
(41.79) 

7 
(35.00) 

2 
(28.57) 

 
 จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีอายุไมเกิน 20 ป อายุระหวาง 21-30 ป 
อายุระหวาง 31-40 ป อายุระหวาง 41-50 ป อายุระหวาง 51-60 ป และอายุ 61 ปขึ้นไป เลือกซื้อ
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายที่ทอแบบธรรมดามากกวาการทอแบบยกดอก คือ เลือกซื้อที่ทอแบบ
ธรรมดารอยละ 63.64, 67.00, 59.32, 58.21, 65.00 และ 71.43 ตามลําดับ และเลือกซื้อที่ทอแบบยก
ดอก รอยละ 36.36, 33.00, 40.68, 41.79, 35.00 และ 28.57 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 29 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับขาวสารขอมูลเกี่ยวกับรานจําหนาย
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 
ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 61 ปขึ้นไป 

แหลงขอมูลขาวสาร 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ปายโฆษณา 37 
(42.05) 

14 
(14.00) 

31 
(26.27) 

17 
(25.37) 

9 
(45.00) 

0 
(0.00) 

การบอกตอของบุคคล
อ่ืน 

35 
(39.77) 

50 
(50.00) 

54 
(45.76) 

20 
(29.85) 

4 
(20.00) 

2 
(28.57) 

ไกดนําทาง 7 
(7.95) 

5 
(5.00) 

12 
(10.17) 

10 
(14.93) 

3 
(15.00) 

0 
(0.00) 

เพื่อนรวมเดินทาง 10 
(11.36) 

20 
(20.00) 

20 
(16.95) 

14 
(20.90) 

9 
(45.00) 

3 
(42.86) 

อินเตอรเนต 7 
(7.95) 

1 
(1.00) 

6 
(5.08) 

2 
(2.99) 

3 
(15.00) 

2 
(28.57) 

การออกงานแสดง
สินคา / นิทรรศการ 

10 
(11.36) 

30 
(30.00) 

34 
(28.81) 

12 
(17.91) 

4 
(20.00) 

0 
(0.00) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
 จากตารางที่ 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีอายุไมเกิน 20 ป ทราบขอมูลขาวสาร
เกี่ยวกับรานจําหนายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจากปายโฆษณามากที่สุด รอยละ 42.05 รองลงมา
ทราบจากการบอกตอของบุคคลอื่น รอยละ 39.77 ทราบจากเพื่อนรวมเดินทางและการออกงาน
แสดงสินคาหรือนิทรรศการเทากัน คือ รอยละ 11.36 และทราบจากไกดนําทางและอินเตอรเนต
เทากัน คือ รอยละ 7.95  
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21-30 ป ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจากการบอกตอของบุคคลอื่นมากที่สุด รอยละ 50.00 รองลงมาทราบจาก
การออกงานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 30.00 ทราบจากเพื่อนรวมเดินทาง รอยละ 20.00 
ทราบจากปายโฆษณา รอยละ 14.00 ทราบจากไกดนําทาง รอยละ 5.00 และทราบจากอินเตอรเนต 
รอยละ 1.00  
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 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจากการบอกตอของบุคคลอื่นมากที่สุด รอยละ 45.76 รองลงมาทราบจาก
การออกงานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 28.81 ทราบจากปายโฆษณา รอยละ 26.27 ทราบ
จากเพื่อนรวมเดินทาง รอยละ 16.95 ทราบจากไกดนําทาง รอยละ 10.17 และทราบจากอินเตอรเนต 
รอยละ 5.08 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจากการบอกตอของบุคคลอื่นมากที่สุด รอยละ 29.85 รองลงมาทราบจาก
ปายโฆษณา รอยละ 25.37 ทราบจากเพื่อนรวมเดินทางรอยละ 20.90 ทราบจากการออกงานแสดง
สินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 17.91 ทราบจากไกดนําทาง รอยละ 14.93 และทราบจากอินเตอรเนต 
รอยละ 2.99 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 51-60 ป ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายมากที่สุด คือ ทราบจากปายโฆษณาและเทากันกับทราบจากเพื่อนรวม
เดินทาง รอยละ 45.00 รองลงมาทราบจากการบอกตอของบุคคลอื่นเทากันกับทราบจากการออก
งานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 20.00 และทราบจากไกดนําทางเทากันกับทราบจาก
อินเตอรเนต รอยละ 15.00 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 60 ป ขึ้นไป ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนาย
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจากเพื่อนรวมเดินทางมากที่สุด รอยละ 42.86 รองลงมาทราบจากการ
บอกตอของบุคคลอื่นเทากันกับทราบจากอินเตอรเนต รอยละ 28.57 
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ตารางที่ 30 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม เกี่ยวกับสถานที่จําหนายเสื้อผาสําเร็จรูป
จากผาฝาย จําแนกตามอายุ 

 

อายุ 
ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 61 ปขึ้นไป 

สถานที่ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รานในแหลง
ทองเที่ยว 

47 
(53.41) 

41 
(41.00) 

35 
(29.66) 

27 
(40.30) 

8 
(40.00) 

4 
(57.14) 

รานขายเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย 
ทั่วไป 

29 
(32.95) 

54 
(54.00) 

58 
(49.15) 

23 
(34.33) 

9 
(45.00) 

3 
(42.86) 

ผูผลิต / แหลงผลิต 20 
(22.73) 

12 
(12.00) 

15 
(12.71) 

9 
(13.43) 

2 
(10.00) 

2 
(28.57) 

งานแสดงสินคา/ 
นิทรรศการ 

9 
(10.23) 

17 
(17.00) 

33 
(27.97) 

18 
(26.87) 

8 
(40.00) 

0 
(0.00) 

รานใน
หางสรรพสินคา 

3 
(3.41) 

2 
(2.00) 

11 
(9.32) 

10 
(14.93) 

2 
(10.00) 

3 
(42.86) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
 จากตารางที่ 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามกลุมที่มีอายุไมเกิน 20 ป เลือกซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝายจากรานในแหลงทองเที่ยวมากที่สุด รอยละ 53.41 รองลงมาเลือกซื้อจากราน
ขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายทั่วไป รอยละ 32.95 เลือกซื้อจากผูผลิตหรือแหลงผลิต รอยละ 22.73
เลือกซื้อจากงานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 10.23 และเลือกซื้อจากรานในหางสรรพสินคา 
รอยละ 3.41 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21-30 ป เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจาก
รานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายทั่วไปมากที่สุด รอยละ 54.00 รองลงมาเลือกซื้อจากรานในแหลง
ทองเที่ยว รอยละ 41.00  เลือกซื้อจากงานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 17.00 เลือกซื้อจาก
ผูผลิตหรือแหลงผลิต รอยละ 12.00 และเลือกซื้อจากรานในหางสรรพสินคา รอยละ 2.00 
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 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจาก 
รานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายทั่วไปมากที่สุด รอยละ 49.15 รองลงมาเลือกซื้อจาก รานใน
แหลงทองเที่ยว รอยละ 29.66 เลือกซื้อจากงานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 27.97 เลือกซื้อ
จากผูผลิตหรือแหลงผลิต รอยละ 12.71 และเลือกซื้อจากรานในหางสรรพสินคา รอยละ 9.32 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจาก 
รานในแหลงทองเที่ยวมากที่สุด รอยละ 40.30 รองลงมาเลือกซื้อจากรานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝายทั่วไป รอยละ 34.33 เลือกซื้อจากงานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 26.87 เลือกซื้อจาก
รานในหางสรรพสินคา รอยละ 14.93 และเลือกซื้อจากผูผลิตหรือแหลงผลิต รอยละ 13.43 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 51-60 ป เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจาก
รานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายทั่วไปมากที่สุด รอยละ 45.00 รองลงมาเลือกซื้อจากรานในแหลง
ทองเที่ยวเทากันกับงานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 40.00 และเลือกซื้อจากผูผลิตหรือ
แหลงผลิตเทากันกับเลือกซื้อจากรานในหางสรรพสินคา รอยละ 10.00 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 61 ปขึ้นไปเลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจากรานใน
แหลงทองเที่ยวมากที่สุด รอยละ 57.14 รองลงมาเลือกซื้อจากรานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย
ทั่วไปเทากันกับเลือกซื้อจากรานในหางสรรพสินคา รอยละ 42.86 และเลือกซื้อจากผูผลิตหรือ
แหลงผลิต 28.57 
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ตารางที่ 31 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  เกี่ยวกับความสําคัญในการตัดสินใจซื้อ
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย จําแนกตามรายได 

 

รายได (บาท) 
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา 50,000 

ความสําคัญ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คุณภาพ 110 
(51.89) 

55 
(67.07) 

44 
(58.67) 

13 
(59.09) 

2 
(40.00) 

4 
(100.00) 

รูปแบบ 83 
(39.15) 

38 
(46.34) 

32 
(42.67) 

7 
(31.82) 

5 
(100.00) 

2 
(50.00) 

ราคา 83 
(39.15) 

39 
(47.56) 

45 
(60.00) 

10 
(45.45) 

1 
(20.00) 

3 
(75.00) 

สีสันและ
ลวดลาย 

103 
(48.58) 

27 
(32.93) 

28 
(37.33) 

12 
(54.55) 

2 
(40.00) 

3 
(75.00) 

อ่ืนๆ 1 
(0.47) 

2 
(0.71) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 : อื่นๆ คือ ตองการอนุรักษวัฒนธรรมไทยและประโยชนใชสอย 

 
 จากตารางที่ 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาท เลือกซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย  โดยพิจารณาจากคุณภาพมากที่สุด รอยละ 51.89 รองลงมาพิจารณาจาก สีสัน
และลวดลาย รอยละ 48.58 เลือกซื้อโดยพิจารณาจากรูปแบบเทากันกับราคา รอยละ 39.15 และอื่นๆ 
คือ ตองการอนุรักษวัฒนธรรมไทย รอยละ 0.47  
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 – 20,000 บาท เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝาย  โดยพิจารณาจากคุณภาพมากที่สุด รอยละ 67.07 รองลงมาพิจารณาจากราคา รอยละ 47.56 
รูปแบบ รอยละ 46.34 และพิจารณาจากสีสันและลวดลาย รอยละ 32.93 และอื่นๆ คือ ตองการ
อนุรักษวัฒนธรรมไทยและประโยชนใชสอย รอยละ 0.71 
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 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 – 30,000 บาท เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝาย  โดยพิจารณาจากราคามากที่สุด 60.00 รองลงมาพิจารณาจากคุณภาพ รอยละ 58.67 รูปแบบ 
รอยละ 42.70 และพิจารณาจากสีสันและลวดลาย รอยละ 37.33 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 – 40,000 บาท เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝาย  โดยพิจารณาจากคุณภาพมากที่สุด รอยละ 59.09 รองลงมาพิจารณาจากสีสันและลวดลาย รอย
ละ 54.55 ราคา รอยละ 45.45 และพิจารณาจากรูปแบบ รอยละ 31.82  
  กลุมผูตอบแบบสอบถามตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 – 50,000 บาท เลือกซื้อ
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย  โดยพิจารณาจากรูปแบบมากที่สุด รอยละ 100.00 รองลงมาพิจารณาจาก
คุณภาพเทากันกับสีสันและลวดลาย รอยละ 40.00 และพิจารณาจากราคา รอยละ 20.00 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสูงกวา 50,000 บาท เลือกซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย  โดยพิจารณาจากคุณภาพมากที่สุด รอยละ 100.00 รองลงมาพิจารณาจากราคา
เทากันกับสีสันและลวดลาย รอยละ 75.00 และพิจารณารูปแบบ รอยละ 50.00 
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ตารางที่ 32 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  เกี่ยวกับเหตุผลในการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย จําแนกตามรายได 

 

รายได (บาท) 
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา 50,000 

เหตุผล 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพื่อใชเอง 145 
(68.40) 

68 
(82.93) 

44 
(58.67) 

12 
(54.55) 

3 
(60.00) 

4 
(100.00) 

เพื่อเปนของ
ฝาก 

75 
(35.38) 

25 
(30.49) 

31 
(41.33) 

11 
(50.00) 

1 
(20.00) 

1 
(25.00) 

เปนของขวัญ
เนื่องในโอกาส
ตางๆ 

63 
(29.72) 

15 
(18.29) 

24 
(32.00) 

7 
(31.82) 

2 
(40.00) 

2 
(50.00) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
 จากตารางที่ 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาท รายได 10,001 – 
20,000 บาท รายได 20,001 – 30,000  บาท และรายได 30,001 – 40,000 บาท ซ้ือเสื้อผาสําเร็จรูปจาก
ผาฝายเพื่อใชเองมากที่สุด รอยละ 68.40, 82.93, 58.67, และ 54.55 ตามลําดับ รองลงมาซื้อเพื่อเปน
ของฝาก รอยละ 35.38, 30.49, 41.33, และ 50.00 ตามลําดับ และซื้อเพื่อเปนของขวัญเนื่องในโอกาส
ตางๆ เปนลําดับสุดทาย รอยละ 29.72, 18.29, 32.00 และ 31.82 ตามลําดับ 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 – 50,000 บาท และรายไดสูงกวา 50,000 บาท 
ซ้ือเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายเพื่อใชเองมากที่สุด รอยละ 60.00 และ 100.00 ตามลําดับ รองลงมาซื้อ
เพื่อเปนของขวัญเนื่องในโอกาสตางๆ รอยละ 40.00 และ 50.00 ตามลําดับ และซื้อเพื่อเปนของฝาก
เปนลําดับสุดทาย รอยละ 20.00 และ 25.00 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 33 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  เกี่ยวกับประเภทของเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝาย จําแนกตามรายได 

 

รายได (บาท) 
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา 50,000 

ประเภท 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เสื้อ 160 
(75.47) 

73 
(89.02) 

47 
(62.67) 

17 
(77.27) 

3 
(60.00) 

4 
(100.00) 

กระโปรง 65 
(30.66) 

16 
(19.51) 

31 
(41.33) 

8 
(36.36) 

1 
(20.00) 

2 
(50.00) 

กางเกง 64 
(30.19) 

19 
(23.17) 

35 
(46.67) 

11 
(50.00) 

2 
(40.00) 

2 
(50.00) 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
 จากตารางที่ 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาทซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝายประเภทเสื้อมากที่สุด รอยละ 75.47 รองลงมาซื้อกระโปรง รอยละ 30.66 และ
ซ้ือกางเกง รอยละ 30.19  
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 – 20,000 บาท รายได 20,001 – 30,000  บาท 
รายได 30,001 – 40,000 บาท และ 40,001 – 50,000 บาท ซ้ือเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายประเภทเสื้อ
มากที่สุด รอยละ 89.02, 62.67, 77.27 และ 60.00 ตามลําดับ รองลงมาซื้อกางเกง รอยละ 23.17, 
46.6, 50.00 และ 40.00 ตามลําดับ และซื้อกระโปรงเปนลําดับสุดทาย รอยละ 19.51, 41.33, 36.36 
และ 20.00 ตามลําดับ  
 สําหรับกลุมที่มีรายไดสูงกวา 50,000 บาท ซ้ือเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายประเภทเสื้อมาก
ที่สุด รอยละ 100.00 รองลงมาซื้อกระโปรงเทากันกับกางเกง คือ รอยละ 50.00 
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ตารางที่ 34 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสีที่ใชยอม จําแนกตามรายได 
 

รายได (บาท) 
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา 50,000 

สีท่ีใช 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สีเคมี 41 
(19.34) 

21 
(25.61) 

22 
(29.33) 

9 
(40.91) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

สีธรรมชาติ 171 
(80.66) 

61 
(74.39) 

53 
(70.67) 

13 
(59.09) 

5 
(100.00) 

3 
(75.00) 

 
 จากตารางที่ 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาท รายได 10,001 – 
20,000 บาท รายได 20,001 – 30,000  บาท รายได 30,001 – 40,000 บาท รายได 40,001 – 50,000 
บาท และรายไดสูงกวา 50,000 บาท เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายที่ยอมดวยสีธรรมชาติ
มากกวาสีเคมี โดยเลือกซื้อที่ยอมดวยสีธรรมชาติ รอยละ 80.66, 74.39, 70.67, 59.09, 100.00 และ 
75.00 ตามลําดับ และเลือกซื้อที่ยอมดวยสีเคมี รอยละ 19.34, 25.61, 29.33, 40.91, 0.00 และ 25.00 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 35 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับลักษณะการทอ จําแนกตามรายได 
 

รายได (บาท) 
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา 50,000 

ลักษณะการทอ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ทอแบบ
ธรรมดา 

137 
(64.62) 

57 
(69.51) 

41 
(54.67) 

11 
(50.00) 

2 
(40.00) 

2 
(50.00) 

ทอแบบยกดอก 75 
(35.38) 

25 
(30.49) 

34 
(45.33) 

11 
(50.00) 

3 
(60.00) 

2 
(50.00) 

 
 จากตารางที่ 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาท รายได 10,001 – 
20,000 บาท รายได 20,001 – 30,000  บาท เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายที่ทอแบบธรรมดา
มากกวาทอแบบยกดอก โดยเลือกซื้อที่ทอแบบธรรมดา รอยละ 64.62, 69.51 และ 54.67 ตามลําดับ 
และเลือกซื้อที่ทอแบบยกดอก รอยละ 35.38, 30.49 และ 45.33 ตามลําดับ 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 – 40,000 บาท และรายไดสูงกวา 50,000 บาท 
เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายที่ยอมดวยสีธรรมชาติและสีเคมีเทากัน คือ รอยละ 50.00 ทั้ง 2 
กลุม  
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 – 50,000 บาท เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝายที่ทอแบบยกดอกมากกวาทอแบบธรรมดา โดยเลือกซื้อที่ทอแบบยกดอกรอยละ 60.00 และ
เลือกซื้อที่ทอแบบธรรมดารอยละ 40.00 
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ตารางที่ 36 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับขาวสารขอมูลเกี่ยวกับรานจําหนาย
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย จําแนกตามรายได 

 

รายได (บาท) 
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา 

50,000 แหลงขอมูล 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ปายโฆษณา 58 
(27.36) 

24 
(29.27) 

17 
(22.67) 

4 
(18.18) 

2 
(40.00) 

3 
(75.00) 

การบอกตอ
ของบุคคลอื่น 

101 
(47.64) 

32 
(39.02) 

23 
(30.67) 

6 
(27.27) 

2 
(40.00) 

1 
(25.00) 

ไกดนําทาง 14 
(6.60) 

6 
(7.30) 

10 
(13.33) 

6 
(27.27) 

1 
(20.00) 

0 
(0.00) 

เพื่อนรวม
เดินทาง 

29 
(13.68) 

15 
(18.29) 

25 
(33.33) 

5 
(22.73) 

2 
(40.00) 

0 
(0.00) 

อินเตอรเนต 8 
(3.77) 

5 
(6.10) 

6 
(8.00) 

0 
(0.00) 

2 
(40.00) 

0 
(0.00) 

การออกงาน
แสดงสินคา / 
นิทรรศการ 

52 
(24.53) 

13 
(15.85) 

17 
(22.70) 

8 
(36.46) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

 
 จากตารางที่ 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาท ทราบขอมูล
ขาวสารเกี่ยวกับรานจําหนายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจากการบอกตอของบุคคลอื่นมากที่สุด    
รอยละ 47.64 รองลงมาทราบจากปายโฆษณา รอยละ 27.36 ทราบจากการออกงานแสดงสินคาหรือ 
นิทรรศการ รอยละ 24.53 ทราบจากเพื่อนรวมเดินทาง รอยละ 13.68 ทราบจากไกดนําทาง รอยละ 
6.60 และทราบจากอินเตอรเนต รอยละ 3.77 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 – 20,000 บาท ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับราน
จําหนายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจากการบอกตอของบุคคลอื่นมากที่สุด รอยละ 39.02 รองลงมา
ทราบจากปายโฆษณา รอยละ 29.27 ทราบจากเพื่อนรวมเดินทาง รอยละ 18.29 ทราบจากการออก
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งานแสดงสินคาหรือ นิทรรศการ รอยละ 15.85 ทราบจากไกดนําทาง รอยละ 7.30 และทราบจาก
อินเตอรเนต รอยละ 6.10 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 – 30,000  บาท ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับราน
จําหนายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจากเพื่อนรวมเดินทางมากที่สุด รอยละ 33.33 รองลงมาทราบจาก
การบอกตอของบุคคลอื่น รอยละ 30.67 ทราบจากปายโฆษณาเทากันกับทราบจากงานแสดงสินคา
หรือ นิทรรศการ รอยละ 22.67 ทราบจากไกดนําทาง 13.33 และทราบจากอินเตอรเนต รอยละ 8.00 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 – 40,000 บาท ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับราน
จําหนายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจากทราบจากการออกงานแสดงสินคาหรือ นิทรรศการมากที่สุด 
รอยละ 36.46 รองลงมาทราบจากการบอกตอของบุคคลอื่นเทากันกับทราบจากไกดนําทาง รอยละ 
27.27 ทราบจากเพื่อนรวมเดินทาง รอยละ 22.73 และทราบจากปายโฆษณา รอยละ 18.18 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 – 50,000 บาท ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับราน
จําหนายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจากปายโฆษณา  การบอกตอของบุคคลอื่น เพื่อนรวมเดินทาง 
และอินเตอรเนตเทากัน คือ รอยละ 40.00 รองลงมาทราบจากไกดนําทาง รอยละ 20.00  
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสูงกวา 50,000 บาท ทราบขอมูลขาวสารเกี่ยวกับราน
จําหนายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายจากปายโฆษณามากที่สุด รอยละ 75.00 รองลงมาทราบจากการ
บอกตอของบุคคลอื่น รอยละ 25.00 
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ตารางที่ 37 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับสถานที่จําหนายเสื้อผาสําเร็จรูปจาก
ผาฝาย จําแนกตามรายได 

 

รายได (บาท) 
นอยกวา10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา 50,000 

สถานที่  
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

รานในแหลง
ทองเที่ยว 

83 
(39.15) 

35 
(42.68) 

34 
(45.33) 

8 
(36.36) 

2 
(40.00) 

0 
(0.00) 

รานขายเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผา
ฝาย ทั่วไป 

111 
(52.36) 

26 
(31.71) 

30 
(40.00) 

5 
(22.73) 

3 
(60.00) 

1 
(25.00) 

ผูผลิต/แหลง
ผลิต 

36 
(16.98) 

9 
(10.98) 

9 
(12.00) 

5 
(22.73) 

0 
(0.00) 

1 
(25.00) 

งานแสดง
สินคา/ 
นิทรรศการ 

31 
(14.62) 

22 
(26.83) 

21 
(28.00) 

8 
(36.36) 

2 
(40.00) 

1 
(25.00) 

รานใน
หางสรรพสินคา 

10 
(4.72) 

4 
(4.88) 

10 
(13.33) 

7 
(31.82) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

 
 จากตารางที่ 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาท เลือกซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝายจากรานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายทั่วไปมากที่สุด รอยละ 52.36 รองลงมา
ซ้ือจากรานในแหลงทองเที่ยว รอยละ 39.15 ซ้ือจากผูผลิตหรือแหลงผลิต รอยละ 16.98 ซ้ือจากงาน
แสดงสินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 14.62 และซื้อจากรานในหางสรรพสินคา รอยละ 4.72 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 – 20,000 บาท เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝายจากรานในแหลงทองเที่ยวมากที่สุด รอยละ 42.68 รองลงมาซื้อจากรานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจาก
ผาฝาย ทั่วไป รอยละ 31.71 ซ้ือจากงานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 26.83 ซ้ือจากผูผลิต
หรือแหลงผลิต รอยละ 10.98 และซื้อจากรานในหางสรรพสินคา รอยละ 4.88 
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 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 – 30,000  บาท เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝายจากรานในแหลงทองเที่ยวมากที่สุด รอยละ 45.33 รองลงมาซื้อจากรานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจาก
ผาฝายทั่วไป รอยละ 40.00 ซ้ือจากงานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ รอยละ 28.00 ซ้ือจากรานใน
หางสรรพสินคา รอยละ 13.33 และซื้อจากผูผลิตหรือแหลงผลิต รอยละ 12.00  
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 – 40,000 บาท เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝายจากรานในแหลงทองเที่ยวเทากันกับซื้อจากงานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ คือ รอยละ 36.36 
รองลงมาซื้อจากรานในหางสรรพสินคา รอยละ 31.82 และซื้อจากรานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝายทั่วไปเทากันกับซื้อจากผูผลิตหรือแหลงผลิต รอยละ 22.73  
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 – 50,000 บาท เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝายจากรานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายทั่วไปมากที่สุด รอยละ 60.00 รองลงมาซื้อจากรานใน
แหลงทองเที่ยวเทากันกับซื้อจากงานแสดงสินคาหรือนิทรรศการ คือ รอยละ 40.00  
 สําหรับกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสูงกวา 50,000 บาท เลือกซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจาก
ผาฝายจากรานขายเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายทั่วไป ซ้ือจากผูผลิตหรือแหลงผลิต และซื้อจากงาน
แสดงสินคาหรือนิทรรศการเทากัน คือ รอยละ 25.00 
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สวนท่ี 3 ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 38 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของแตละปจจัย ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูป

จากผาฝาย 
ปจจัย คาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ 

ดานผลิตภัณฑ 3.84 มาก 
ดานราคา 3.94 มาก 
ดานการจดัจําหนาย 3.78 มาก 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.67 มาก 

 
 จากตารางที่ 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.84) ปจจัยดานราคา 
ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.94) ปจจัยดานการจัดจําหนาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก 
(คาเฉลี่ย 3.78) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.67) 
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ตารางที่ 39 จํานวนรอยละและคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญ จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผล
ตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย 

 
ระดับความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย 
 

นอยท่ีสุด 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

1. คุณภาพของผลิตภัณฑ 201 
(50.25) 

154 
(38.50) 

43 
(10.75) 

0 
(0.00) 

2 
(0.50) 

4.38 
(มาก) 

2. ลวดลายและรูปแบบที่มี  
เอกลักษณของทองถิ่น 

96 
(24.00) 

215 
(53.75) 

79 
(19.75) 

8 
(2.00) 

2 
(0.50) 

3.99 
(มาก) 

3. สีสันและลวดลายที่สวยงาม 154 
(38.50) 

151 
(37.75) 

81 
(20.25) 

12 
(3.00) 

2 
(0.50) 

4.11 
(มาก) 

4. รูปแบบที่ทันสมัย แปลก
ใหม 

105 
(26.25) 

196 
(49.00) 

77 
(19.25) 

17 
(4.25) 

5 
(1.25) 

3.95 
(มาก) 

5. มีตรายี่หอ 38 
(9.50) 

117 
(29.25) 

165 
(41.25) 

65 
(16.25) 

15 
(3.75) 

3.25 
(ปานกลาง) 

6. ความนาเชื่อถือและชื่อเสียง
ราน 

36 
(9.00) 

135 
(33.75) 

170 
(42.50) 

45 
(11.25) 

14 
(3.50) 

3.34 
(ปานกลาง) 

รวม 
     

3.84 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
 

 จากตารางที่ 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.84) โดยปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญอยูในระดับมากเรียงตามลําดับคาเฉลี่ย ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ 
(คาเฉลี่ย 4.38) สีสันและลวดลายที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.11) ลวดลายและรูปแบบที่มี  เอกลักษณของ
ทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 3.99) และรูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 3.95) ตามลําดับ สวนปจจัยยอย
ที่มีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก เลือกซื้อเนื่องจากความนาเชื่อถือและชื่อเสียง
ราน (คาเฉลี่ย 3.34) และเลือกซื้อเนื่องจากสินคามีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.25) 
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ตารางที่ 40 จํานวนรอยละและคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญ จําแนกตามปจจัยดานราคาที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย 

 

ระดับความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย 
 

นอยท่ีสุด 
 

ปจจัยดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

1. ราคาเหมาะสมกับ
ผลิตภัณฑ 

120 
(30.00) 

163 
(40.75) 

106 
(26.50) 

4 
(1.00) 

7 
(1.75) 

3.96 
(มาก) 

2. สามารถตอรองราคาได 105 
(26.25) 

138 
(34.50) 

120 
(30.00) 

31 
(7.75) 

6 
(1.50) 

3.76 
(มาก) 

3. มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน 155 
(38.75) 

144 
(36.00) 

91 
(22.75) 

5 
(1.25) 

5 
(1.25) 

4.10 
(มาก) 

4. มีการกําหนดราคาที่
แนนอน 

87 
(21.75) 

216 
(54.00) 

83 
(20.75) 

11 
(2.75) 

3 
(0.75) 

3.93 
(มาก) 

รวม 
     

3.94 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
 

 จากตารางที่ 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานราคาที่มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.94) และปจจัยยอย
ดานราคาทุกปจจัยมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซื้อในระดับมาก เรียงตามลําดับคาเฉลี่ยดังนี้ มีปาย
แสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.10) ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.96) มีการกําหนดราคาที่
แนนอน (คาเฉลี่ย 3.93) และสามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.76) ตามลําดับ 
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ตารางที่ 41 จํานวนรอยละและคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญ จําแนกตามปจจัยดานการจัดจําหนาย
ที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย 

 

ระดับความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย 
 

นอยท่ีสุด 
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

1.สถานที่จําหนายสะดวกตอ
การซื้อ  

116 
(29.00) 

162 
(40.50) 

99 
(24.75) 

20 
(5.00) 

3 
(0.75) 

3.92 
(มาก) 

2. การแสดงผลิตภัณฑ
นาสนใจ 

82 
(20.50) 

181 
(42.25) 

113 
(28.25) 

17 
(4.25) 

5 
(1.25) 

3.95 
(มาก) 

3. มีผลิตภัณฑใหเลือก
หลากหลาย 

121 
(30.25) 

151 
(37.75) 

108 
(27.00) 

13 
(3.25) 

7 
(1.75) 

3.92 
(มาก) 

4. มีปริมาณผลิตภัณฑมาก 
    เพียงพอตอการจําหนาย 

84 
(21.00) 

186 
(46.50) 

114 
(28.50) 

11 
(2.75) 

5 
(1.25) 

3.83 
(มาก) 

5. ผลิตภัณฑเหมาะสมกับ
ฤดูกาล / เทศกาล 

62 
(15.50) 

177 
(44.25) 

133 
(33.25) 

21 
(5.25) 

7 
(1.75) 

3.67 
(มาก) 

6. สถานที่จอดรถสะดวก 66 
(16.50) 

137 
(34.25) 

149 
(37.25) 

35 
(8.75) 

13 
(3.25) 

3.52 
(มาก) 

7. สถานที่จอดรถมีปริมาณ
เพียงพอ 

70 
(17.50) 

148 
(37.00) 

147 
(36.75) 

30 
(7.50) 

5 
(1.25) 

3.62 
(มาก) 

รวม 
     

3.78 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
 

 จากตารางที่ 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.78) โดยปจจัย
ยอยดานการจัดจําหนายทุกปจจัยที่มีอิทธิพลอยูในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี้ การแสดง
ผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 3.95) สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อและมีผลิตภัณฑใหเลือก
หลากหลาย มีความสําคัญเทากัน (คาเฉล่ีย 3.92) มีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย 
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(คาเฉลี่ย 3.83) ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาลหรือเทศกาล (คาเฉลี่ย 3.67) สถานที่จอดรถมีปริมาณ
เพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.62) และสถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 3.52) ตามลําดับ 
 

ตารางที่ 42 จํานวนรอยละและคาเฉลี่ยของระดับความสําคัญ จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย 

 

ระดับความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจ 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย 
 

นอยท่ีสุด 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

1. มีการใหสวนลด 131 
(32.75) 

129 
(32.25) 

99 
(24.75) 

32 
(8.00) 

9 
(2.25) 

3.86 
(มาก) 

2. มีการใหของแถม 85 
(21.25) 

139 
(34.75) 

94 
(23.50) 

62 
(15.50) 

20 
(5.00) 

3.52 
(มาก) 

3. การบริการ อัธยาศัย และ
กิริยามารยาทของพนักงานขาย 

177 
(44.25) 

145 
(36.25) 

72 
(18.00) 

3 
(0.75) 

3 
(0.75) 

4.23 
(มาก) 

4. การใหความรูและคําแนะนําจาก
พนักงานขาย 

137 
(34.25) 

148 
(37.00) 

87 
(21.75) 

16 
(4.00) 

12 
(3.00) 

3.96 
(มาก) 

5. มีการแนะนําโฆษณาผานทาง
อินเตอรเนต 

57 
(14.20) 

126 
(31.50) 

139 
(34.80) 

66 
(16.50) 

12 
(3.00) 

3.38 
(ปานกลาง) 

6. มีการโฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพอื่นๆ  60 
(15.00) 

117 
(29.25) 

153 
(38.25) 

62 
(15.50) 

8 
(2.00) 

3.40 
(ปานกลาง) 

7. มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน 58 
(14.50) 

136 
(34.00) 

159 
(39.75) 

37 
(9.25) 

10 
(2.50) 

3.49 
(ปานกลาง) 

8. มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน 60 
(15.0) 

122 
(30.50) 

157 
(39.25) 

45 
(11.25) 

16 
(4.00) 

3.41 
(ปานกลาง) 

9. การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอ
ปาก 

120 
(30.00) 

135 
(33.75) 

129 
(32.25) 

9 
(2.25) 

7 
(1.75) 

3.88 
(มาก) 

10. การจัดงานแสดง / นิทรรศการ 51 
(12.75) 

160 
(40.00) 

162 
(40.50) 

20 
(5.00) 

7 
(1.75) 

3.57 
(มาก) 

รวม 
     

3.67 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
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 จากตารางที่ 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมี
ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.67) โดยปจจัยยอยที่มีความสําคัญมากเรียงตามลําดับคาเฉลี่ย ไดแก การบริการ อัธยาศัย และ
กิริยามารยาทของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.23) การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย 
(คาเฉลี่ย 3.96) การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉล่ีย 3.88) ซ่ึงใกลเคียงกับการเลือกซื้อ
เนื่องจากมีการใหสวนลด (คาเฉลี่ย 3.86) ) การจัดงานแสดงหรือนิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.57) และมี
การใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.52) ตามลําดับ สวนปจจัยยอยที่มีความสําคัญระดับปานกลางเรียง
ตามลําดับ ไดแก มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.49)  มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 
3.41) ใกลเคียงกับมีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.40) และมีการแนะนําโฆษณาผาน
ทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.38) 
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ตารางที่ 43  คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานผลิตภัณฑทีม่ีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(ระดับความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับความสําคัญ) 

1. คุณภาพของผลิตภัณฑ 4.47 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

2. ลวดลายและรูปแบบที่มี  เอกลักษณ
ของทองถิ่น 

3.83 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3. สีสันและลวดลายที่สวยงาม 4.06 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4. รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม 3.90 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

5. มีตรายี่หอ 3.21 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

6. ความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน 3.30 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

รวม 
3.80 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 

 
 จากตารางที่ 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.84) โดยทั้งเพศชาย
และเพศหญิงเห็นวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.80 และ 3.86 ตามลําดับ) เพศชายเห็นวา ปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.47) สีสัน
และลวดลายที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.06) รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 3.90) และลวดลาย
และรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 3.83) สวนปจจัยยอยที่มีความสําคัญระดับ         
ปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก ความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.30) และมีตรายี่หอ 
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(คาเฉลี่ย 3.21) เพศหญิงเห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ 
ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.33) สีสันและลวดลายที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.14) ลวดลาย
และรูปแบบที่มี  เอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 4.07) และรูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 
3.97) สวนปจจัยยอยที่มีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก ความนาเชื่อถือและ
ช่ือเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.36) และมีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.26) 
 
ตารางที่ 44  คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา

สําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(ระดับความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับความสําคัญ) 

1. ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ 3.92 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

2. สามารถตอรองราคาได 3.70 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3. มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน 4.14 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4. มีการกําหนดราคาที่แนนอน 3.91 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

รวม 
3.92 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 

 
 จากตารางที่ 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาปจจัยดานราคามีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.94) โดยผูตอบ
แบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงเห็นวา ปจจัยดานราคามีวามสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.92 และ 3.95 ตามลําดับ) ทั้งเพศชายและ
เพศหญิงเห็นวา ปจจัยยอยดานราคาทุกปจจัยมีความสําคัญในระดับมากเรียงตามลําดับ ดังนี้ การมี
ปายแสดงราคาที่ชัดเจน (ชาย 4.41 และหญิง 4.07 ตามลําดับ) ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (ชาย 
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3.92 และหญิง 3.99 ตามลําดับ) มีการกําหนดราคาที่แนนอน (ชาย 3.91 และหญิง 3.95 ตามลําดับ) 
และสามารถตอรองราคาได (ชาย 3.70 และหญิง 3.80 ตามลําดับ) 
 
ตารางที่ 45  คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ

เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(ระดับความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับความสําคัญ) 

1.สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ  3.93 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

2. การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ 3.73 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3. มีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย 3.84 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4. มีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอ
การจําหนาย 

3.75 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

5. ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / 
เทศกาล 

3.65 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

6. สถานที่จอดรถสะดวก 3.55 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

7. สถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ 3.68 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

รวม 
3.73 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 

 
จากตารางที่ 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาปจจัยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญ

ตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.79) โดย
ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงเห็นวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญตอการ
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ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.73 และ 3.81 
ตามลําดับ) เพศชายเห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญระดับมาก เรียงตามลําดับ 
ไดแก สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 3.93) การมีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย 
(คาเฉลี่ย 3.84) มีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.75) การแสดงผลิตภัณฑ
นาสนใจ (คาเฉลี่ย 3.73) สถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.68) ผลิตภัณฑเหมาะสมกับ
ฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.65) และจอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 3.55) สวนเพศหญิงเห็นวา ปจจัยยอย
ที่มีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 4.07) มี
ผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.96) สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 3.91) มี
ปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.88) ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / 
เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.67) และสถานที่จอดรถสะดวกเทากันกับสถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ 
(คาเฉลี่ย 3.59) 
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ตารางที่ 46  คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อเสือ้ผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 
เพศ 

ชาย หญิง รวม 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(ระดับความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับความสําคัญ) 

1. มีการใหสวนลด 3.85 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

2. มีการใหของแถม 3.57 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3. การบริการ อัธยาศัย และ
กิริยามารยาทของพนักงานขาย 

4.11 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4. การใหความรูและคําแนะนําจาก
พนักงานขาย 

3.88 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

5. มีการแนะนําโฆษณาผานทาง
อินเตอรเนต 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

6. มีการโฆษณาผานสื่อสิ่งพิมพอื่นๆ 
เชน นิตยสารทองเที่ยว 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

7. มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน 3.53 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

8. มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน 3.35 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

9. การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอ
ปาก 

3.99 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

10. การจัดงานแสดง / นิทรรศการ 3.56 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

รวม 
3.67 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
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จากตารางที่ 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมี
ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.67) โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงเห็นวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมี
ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมากเทากัน 
(คาเฉลี่ย 3.67) เพศชายเห็นวาปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญระดับมากเรียง
ตามลําดับ ไดแก การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.11) การให
ขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 3.99) การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย 
(คาเฉลี่ย 3.88) มีการใหสวนลด (คาเฉลี่ย 3.85) มีการใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.57) ใกลเคียงกับการจัด
งานแสดง / นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.56) และมีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.53) ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.46) 
มีการแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.43) และมีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 
3.35)  

สําหรับเพศหญิง ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่มีความสําคัญระดับมากเรียง
ตามลําดับไดแก การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.29) การให
ความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.00) มีการใหสวนลด (คาเฉลี่ย 3.85) การใหขอมูล
ของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 3.82) และการจัดงานแสดง / นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.58) ปจจัย
ยอยที่มีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีการใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.49) มีปาย
โฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.47) มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.45) มีการโฆษณาผาน
ส่ือส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.36) ใกลเคียงกับมีการแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 
3.35)  
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ตารางที่ 47  คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานผลิตภัณฑทีม่ีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 61 ปขึ้นไป รวม 
ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 

(ระดับ
ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 
1. คุณภาพของ

ผลิตภัณฑ 
4.34 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
4.37 

(มาก) 
4.52 

 
4.40 

(มาก) 
4.57 

(มากที่สุด) 
4.42 

(มาก) 
2. ลวดลายและ

รูปแบบที่มี  
เอกลักษณของ
ทองถิ่น 

4.09 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3. สีสันและ
ลวดลายที่
สวยงาม 

4.16 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4. รูปแบบที่
ทันสมัย แปลก
ใหม 

4.02 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.82 
(มาก) 

5. มีตรายี่หอ 3.52 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

6. ความนาเชื่อถือ
และชื่อเสียง
ราน 

3.55 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.43 
(นอย) 

3.11 
(ปานกลาง) 

รวม 3.95 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 

 
 จากตารางที่ 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย  ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.77) โดยผูตอบ
แบบสอบถามทั้งที่มีอายุไมเกิน 20 ป อายุระหวาง 21-30 ป อายุระหวาง 31-40 ป อายุระหวาง 41-50 
ป อายุระหวาง 51-60 ป และอายุ 61 ปขึ้นไปเห็นวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายดานผลิตภัณฑในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.95, 
3.80, 3.80, 3.87, 3.68 และ 3.52 ตามลําดับ)  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.34) สีสันและลวดลายที่สวยงาม 
(คาเฉลี่ย 4.16) ลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 4.09) รูปแบบที่ทันสมัย 
แปลกใหม (คาเฉลี่ย 4.02) ความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.55) และมีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 
3.52) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21-30 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.31) สีสันและลวดลายที่สวยงาม 
(คาเฉลี่ย 4.03) รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 3.93) ลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของ
ทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 3.87) ปจจัยยอยที่มีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีตรายี่หอ 
(คาเฉลี่ย 3.34) และความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.31)   

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.37) สีสันและลวดลายที่สวยงาม 
(คาเฉลี่ย 4.08) ลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 3.95) ใกลเคียงกับรูปแบบที่
ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 3.94) ปจจัยยอยที่มีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก 
ความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.38) และมีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.31) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.52) สีสันและลวดลายที่สวยงาม 
(คาเฉลี่ย 4.27) ลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 4.10) รูปแบบที่ทันสมัย 
แปลกใหม (คาเฉลี่ย 3.94) ปจจัยยอยที่มีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก ความ
นาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.30) และมีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.27) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 51-60 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.40) รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม 
(คาเฉลี่ย 4.10) ลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 3.95) สีสันและลวดลายที่
สวยงาม (คาเฉลี่ย 3.90) ปจจัยยอยที่มีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีตรายี่หอ 
(คาเฉลี่ย 3.05) และความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 2.70)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 61 ปขึ้นไป เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.57) สีสันและลวดลายที่สวยงาม 
(คาเฉลี่ย 4.14) ลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 4.00) ปจจัยยอยที่มี
ความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 3.00) มี
ตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.00) และความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 2.43)  
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ตารางที่ 48  คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของ ปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

 
อายุ 

ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 61 ปขึ้นไป รวม 
ปจจัยดาน 
ราคา คาเฉลี่ย 

(ระดับ
ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 
1. ราคาเหมาะสม

กับผลิตภัณฑ 
3.98 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.80 

(มาก) 
2. สามารถตอรอง

ราคาได 
3.93 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
2.95 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.53 

(มาก) 
3. มีปายแสดง

ราคาที่ชัดเจน 
4.26 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4. มีการกําหนด

ราคาที่แนนอน 
4.01 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 

รวม 4.05 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 

 
 จากตารางที่ 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานราคามีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.83) โดยผูตอบ
แบบสอบถามทั้งที่มีอายุไมเกิน 20 ป อายุระหวาง 21-30 ป อายุระหวาง 31-40 ป อายุระหวาง 41-50 
ป อายุระหวาง 51-60 ป และอายุ 61 ปขึ้นไป เห็นวา ปจจัยดานราคามีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.05, 3.98, 3.91, 3.95, 3.51 และ 
3.57 ตามลําดับ)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามีความสําคัญระดับมาก
เรียงตามลําดับไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.26) มีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลีย่ 
4.01) ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.98) และสามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.93) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง อายุระหวาง 21-30 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.08) ใกลเคียงกับ
ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.98) ใกลเคียงกับมีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 3.97) 
และสามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.90) 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับไดแก ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.03) มีปายแสดงราคาที่
ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.96) มีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 3.86) และสามารถตอรองราคาได 
(คาเฉลี่ย 3.79)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.19) ราคาเหมาะสมกับ
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.01) มีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 3.99) และสามารถตอรองราคาได 
(คาเฉลี่ย 3.61)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 51-60 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.90) มีการกําหนดราคาที่
แนนอน (คาเฉลี่ย 3.70) ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.50) ปจจัยยอยดานราคามี
ความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 2.95)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 61 ปขึ้นไป เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามีความสําคัญระดับมาก
เรียงตามลําดับไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.29) มีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลีย่ 
3.71) ปจจัยยอยดานราคามีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับ
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.29) และสามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.00)  
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ตารางที่ 49  คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

 
อายุ 

ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 61 ปขึ้นไป รวม 
ปจจัยดานการ
จัดจําหนาย คาเฉลี่ย 

(ระดับ
ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 
1.สถานที่จําหนาย

สะดวกตอการ
ซื้อ  

4.06 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

2. การแสดง
ผลิตภัณฑ
นาสนใจ 

3.91 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

3. มีผลิตภัณฑให
เลือก
หลากหลาย 

4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4. มีปริมาณ
ผลิตภัณฑมาก
เพียงพอตอการ
จําหนาย 

3.84 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

5. ผลิตภัณฑ
เหมาะสมกับ
ฤดูกาล / 
เทศกาล 

3.76 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.15 
(ปานกลาง) 

4.71 
(มากที่สุด) 

3.76 
(มาก) 

6. สถานที่จอดรถ
สะดวก 

3.58 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

7. สถานที่จอดรถ
มีปริมาณ
เพียงพอ 

3.70 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

รวม 3.84 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 

 
 จากตารางที่ 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.71) โดย
ผูตอบแบบสอบถามทั้งที่มีอายุไมเกิน 20 ป อายุระหวาง 21-30 ป อายุระหวาง 31-40 ป อายุระหวาง 
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41-50 ป และอายุ 61 ปขึ้นไป เห็นวา ปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.84, 3.82, 3.76, 3.75 และ 3.63 ตามลําดับ) 
สําหรับผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 51-60 ป เห็นวา ปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.46) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมีความสาํคญั
ระดับมากเรียงตามลําดับไดแก สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 4.06 ) ใกลเคียงกับมี
ผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 4.05) การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 3.91) มี
ปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.84) ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / 
เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.76) สถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.70) และสถานที่จอดรถสะดวก 
(คาเฉลี่ย 3.58) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21-30 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 4.06 ) มี
ผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 4.00) การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 3.84) มี
ปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.78) สถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 3.71) 
และผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล เทากับสถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 
3.68)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 3.99) มีปริมาณ
ผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.90) มีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 
3.84) สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 3.64) ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล 
ใกลเคียงกับสถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.63) และสถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 
3.58) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 4.24) สถานที่
จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 3.88) มีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 
3.82) ใกลเคียงกับมีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.81) ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / 
เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.61) และสถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.55) ปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายมีความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก สถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 3.33)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 51-60 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก มีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.85) มี
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ปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย เทากับการแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 3.70) 
สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 3.65) ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญระดับ
ปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก สถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.45) ผลิตภัณฑ
เหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.15) และสถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 2.75)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 61 ปขึ้นไป เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญ
ระดับมากที่สุด ไดแก ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉลี่ย 4.71) ปจจัยยอยดานการจดั
จําหนายมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 
4.14) มีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.86) และมีผลิตภัณฑใหเลือก
หลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.57) ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญระดับปานกลางเรียง
ตามลําดับ ไดแก การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 3.29) สถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 3.14) 
และสถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 2.71)  
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ตารางที่ 50  คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อเสือ้ผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

 
อาย ุ

ไมเกิน 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป 61 ปขึ้นไป รวม 
ปจจัยดานการ

สงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

1. มีการใหสวนลด 4.02 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

2. มีการใหของแถม 3.78 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.85 
(มาก) 

2.57 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3. การบริการ 
อัธยาศัย และ
กิริยามารยาทของ
พนักงานขาย 

 
4.08 

(มาก) 

 
4.17 

(มาก) 

 
4.19 

(มาก) 

 
4.46 

(มาก) 

 
4.35 

(มาก) 

 
4.71 

(มากที่สุด) 

 
4.33 

(มาก) 

4. การใหความรูและ
คําแนะนําจาก
พนักงานขาย 

3.78 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.85 
(มาก) 

5. มีการแนะนํา
โฆษณาผานทาง
อินเตอรเนต 

3.53 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

6. มีการโฆษณาผาน
สื่อสิ่งพิมพอื่นๆ  

3.40 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

7. มีปายโฆษณาที่
เห็นชัดเจน 

3.51 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

8. มีปายบอกทางราน
ที่ชัดเจน 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4.30 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

9. การใหขอมูลของ
ลูกคาจากปากตอ
ปาก 

4.13 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

10. การจัดงานแสดง 
/ นิทรรศการ 

3.65 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

รวม 3.73 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
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จากตารางที่ 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมี
ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.65) โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งที่มีอายุไมเกิน 20 ป อายุระหวาง 21-30 ป อายุระหวาง 31-40 ป 
อายุระหวาง 41-50 อายุระหวาง 51-60 ป และอายุ 61 ปขึ้นไป เห็นวา ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดมีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.73, 
3.70, 3.59, 3.70, 3.63 และ 3.56 ตามลําดับ)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 4.13) 
การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.08) มีการใหสวนลด (คาเฉลี่ย 
4.02) มีการใหของแถม เทากับการใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.78) การจัด
งานแสดง / นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.65) มีการแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.53) มี
ปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.51) ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญระดับ         
ปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ เทากับมีปายบอกทางรานที่
ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.40)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21-30 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงานขาย 
(คาเฉลี่ย 4.17) มีการใหสวนลด (คาเฉลี่ย 3.99) การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย 
เทากับการใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 3.89) มีปายโฆษณาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.65) 
การจัดงานแสดง / นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.55) มีการใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.51) ปจจัยยอยดานการ
จัดจําหนายมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 
3.49) มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.45) ใกลเคียงกับมีการแนะนําโฆษณาผานทาง
อินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.44) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงานขาย 
(คาเฉลี่ย 4.19) การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.02) การใหขอมูลของลูกคา
จากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 3.82) มีการใหสวนลด (คาเฉลี่ย 3.69) การจัดงานแสดง / นิทรรศการ 
(คาเฉลี่ย 3.55) ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มี
ปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.37) มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.35) 
ใกลเคียงกับมีการใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.34) มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.30) ใกลเคียง
กับมีการแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.29)  
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงานขาย 
(คาเฉลี่ย 4.35) การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.02) มีการใหสวนลด 
(คาเฉลี่ย 3.69) การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 3.64) ใกลเคียงกับการจัดงานแสดง 
/ นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.63) มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.51) ปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีการใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.49)  มีปาย
โฆษณาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.42) มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.37) มีการแนะนํา
โฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.34)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มี 51-60 ป เห็นวา ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับไดแก การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 
4.35) การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 3.90) มีการใหของแถมเทากับการใหความรู
และคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.85) การจัดงานแสดง / นิทรรศการเทากับมีการให
สวนลด (คาเฉลี่ย 3.50) ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ 
ไดแก มีปายโฆษณาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.40) มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.35) มีการ
โฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.30) มีการแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 
3.25)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 61 ปขึ้นไป เห็นวา ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงานขาย 
(คาเฉลี่ย 4.35) มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.35) มีการใหสวนลด (คาเฉลี่ย 3.50) การให
ขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉล่ีย 3.90) มีปายโฆษณาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.40) ปจจัยยอย
ดานการจัดจําหนายมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีการใหของแถมเทากับการ
ใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.85) มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ 
(คาเฉลี่ย 3.30) มีการใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.35) มีการแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 
3.25)  
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ตารางที่ 51  คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของปจจัยดานผลิตภัณฑทีม่ีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ประถม มํธยมศึกษา
ตอนตน/ปลาย 

อนุปริญญ ปวส. 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาตร ี ปริญญาโท รวม 
ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 

(ระดับ
ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 
1. คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 

3.71 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.38 
(มาก) 

2. ลวดลายและ
รูปแบบที่มี  
เอกลักษณของ
ทองถิ่น 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.99 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3. สีสันและ
ลวดลายที่
สวยงาม 

3.37 
(ปานกลาง) 

4.14 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4. รูปแบบที่
ทันสมัย แปลก
ใหม 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.95 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

5. มีตรายี่หอ 3.09 
(ปานกลาง) 

3.37 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

6. ความนาเชื่อถือ
และชื่อเสียงราน 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

รวม 3.30 
(ปานกลาง) 

3.89 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 

 
จากตารางที่ 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญตอการ

ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.75) โดยผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย และอนุปริญญ ปวส. หรือเทียบเทา 
เห็นวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายอยูในระดับ
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มาก (คาเฉลี่ย 3.89 และ 3.78 ตามลําดับ) ผูตอบแบบสอบถามทั้งที่มีระดับการศึกษาประถมศึกษา 
ปริญญาตรี และปริญญาโท เห็นวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝายอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.30, 3.35 และ 3.04 ตามลําดับ)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาประถมศึกษา เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับมาก ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.71) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก ลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน 
(คาเฉลี่ย 3.49) สีสันและลวดลายที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 3.37) รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 
3.14) มีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.09) และความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 2.97)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย เห็นวา ปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.29) สีสัน
และลวดลายที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.14) ลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 
3.99) รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 3.95) และความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 
3.60) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.37) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาอนุปริญญ ปวส. หรือเทียบเทา เห็นวา ปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.46) 
สีสันและลวดลายที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.16) รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 3.98) และ
ลวดลายและรูปแบบที่มี เอกลักษณของทองถ่ิน  (คาเฉลี่ย  3.89) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.14) และความนาเชื่อถือและ
ช่ือเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.06)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.54) สีสันและ
ลวดลายที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.23) รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 4.15) ลวดลายและ
รูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 4.09) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับปาน
กลางเรียงตามลําดับ ไดแก ความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.35) และมีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 
3.13) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาโท เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับมากที่สุด ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.72) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก ลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 
4.32) สีสันและลวดลายที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.20) รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 3.88) และ
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มีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.64) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ความ
นาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.04) 
ตารางที่ 52  คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของ ปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา

สําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
  

ระดับการศึกษา 
ประถม มํธยมศึกษา

ตอนตน/ปลาย 
อนุปริญญ ปวส. 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาตร ี ปริญญาโท รวม 
ปจจัยดาน 
ราคา คาเฉลี่ย 

(ระดับ
ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 
1. ราคา
เหมาะสมกับ
ผลิตภัณฑ 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.96 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

2. สามารถ
ตอรองราคา
ได 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3. มีปายแสดง
ราคาที่ชัดเจน 

3.57 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4. มีการกําหนด
ราคาที่
แนนอน 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.91 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

รวม 3.47 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 

 
จากตารางที่ 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานราคามีความสําคัญตอการ

ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.85) โดยผูตอบ
แบบสอบถามทั้งที่มีระดับการศึกษาประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย อนุปริญญ ปวส. หรือ
เทียบเทา ปริญญาตรี และปริญญาโท เห็นวา ปจจัยดานราคามีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝายอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.47, 3.95, 3.95, 4.08 และ 3.79 ตามลําดับ)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาประถมศึกษา เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามี
ความสําคัญระดับมาก ไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.57) ปจจัยยอยดานราคามี
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ความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 3.46) ราคา
เหมาะสมกับผลิตภัณฑเทากับสามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.43) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย เห็นวา ปจจัยยอยดาน
ราคามีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.12) ราคา
เหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.96) มีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 3.91) และสามารถ
ตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.80)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาอนุปริญญ ปวส. หรือเทียบเทา เห็นวา ปจจัยยอย
ดานราคามีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.22) 
ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.00) สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.89) และมีการ
กําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 3.67)  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.18) ราคาเหมาะสม
กับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.16) สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 4.07) และมีการกําหนดราคาที่
แนนอน (คาเฉลี่ย 3.89)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาโท เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก มีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 4.08) มีปายแสดง
ราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.00) สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.57) ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ 
(คาเฉลี่ย 3.57) 
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ตารางที่ 53  คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของ ปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซือ้

เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 
ประถม มํธยมศึกษา

ตอนตน/ปลาย 
อนุปริญญ ปวส. 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาตร ี ปริญญาโท รวม 
ปจจัยดานการจัด

จําหนาย คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 
1.สถานที่จําหนาย
สะดวกตอการ
ซื้อ  

3.11 
 

(ปานกลาง) 

4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

2. การแสดง
ผลิตภัณฑ
นาสนใจ 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.91 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3. มีผลิตภัณฑให
เลือกหลากหลาย 

3.29 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4. มีปริมาณ
ผลิตภัณฑมาก
เพียงพอตอการ
จําหนาย 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

5. ผลิตภัณฑ
เหมาะสมกับ
ฤดูกาล / 
เทศกาล 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

6. สถานที่จอดรถ
สะดวก 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

7. สถานที่จอดรถมี
ปริมาณเพียงพอ 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

รวม 3.14 
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.49 
(ปานลาง) 

3.63 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
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จากตารางที่ 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.63) โดยผูตอบ
แบบสอบถามทั้งที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย อนุปริญญ ปวส. หรือเทียบเทา และ
ปริญญาตรี เห็นวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผา
ฝายอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.86, 3.77 และ 3.91 ตามลําดับ) ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับ
การศึกษาประถมศึกษาและปริญญาโท เห็นวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.49 และ 3.14 ตามลําดับ) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาประถมศึกษา เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย
มีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย 
(คาเฉลี่ย 3.49) มีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.29) การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ 
(คาเฉลี่ย 3.14) สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 3.11) ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / 
เทศกาลเทากับสถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.09) และสถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 
2.80) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษา เห็นวามัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย เห็นวา ปจจัยยอย
ดานการจัดจําหนายมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ 
(คาเฉลี่ย 4.05) มีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 4.00) การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ 
(คาเฉลี่ย 3.91) มีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.86) ผลิตภัณฑเหมาะสม
กับฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.79) สถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.75) และสถานที่
จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 3.65) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาอนุปริญญ ปวส. หรือเทียบเทา เห็นวา ปจจัยยอย
ดานการจัดจําหนายมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ 
(คาเฉลี่ย 4.05) มีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.90) มีผลิตภัณฑใหเลือก
หลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.86) การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 3.79) ผลิตภัณฑเหมาะสมกับ
ฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.71) สถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 3.54) และสถานที่จอดรถมี
ปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.51) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 4.34) มี
ผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 4.02) ใกลเคียงกับสถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ 
(คาเฉลี่ย 4.01) มีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.96) สถานที่จอดรถมี



 

 
74 

ปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.70) ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.69) และ
สถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 3.63)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาโท เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก มีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.88) และการ
แสดงผลิตภัณฑนาสนใจเทากับสถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.56) ปจจัยยอยดานการ
จัดจําหนายมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ
เทากับผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.48) และสถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 
3.20) 
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ตารางที่ 54  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
การศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ประถม มํธยมศึกษา
ตอนตน/ปลาย 

อนุปริญญ ปวส. 
หรือเทียบเทา 

ปริญญาตร ี ปริญญาโท รวม 
ปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

1. มีการใหสวนลด 3.63 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

2. มีการใหของแถม 3.37 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

2.68 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3. การบริการ อัธยาศัย 
และกิริยามารยาทของ
พนักงานขาย 

3.71 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4. การใหความรูและ
คําแนะนําจาก
พนักงานขาย 

3.63 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

5. มีการแนะนําโฆษณา
ผานทางอินเตอรเนต 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

6. มีการโฆษณาผานสื่อ
สิ่งพิมพอื่นๆ  

3.26 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

7. มีปายโฆษณาที่เห็น
ชัดเจน 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

8. มีปายบอกทางรานที่
ชัดเจน 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

9. การใหขอมูลของ
ลูกคาจากปากตอปาก 

3.29 
(ปานกลาง) 

4.07 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

10. การจัดงานแสดง / 
นิทรรศการ 

3.57 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

รวม 3.37 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
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จากตารางที่ 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมี

ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.60) โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย อนุปริญญ ปวส. 
หรือเทียบเทา และปริญญาตรี เห็นวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.68, 3.69และ 3.75 ตามลําดับ) ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาประถมศึกษาและปริญญาโท เห็นวา ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดมีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 
3.37 และ 3.49 ตามลําดับ) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาประถมศึกษา เห็นวา ปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของ
พนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.71) มีการใหสวนลดเทากับการใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย 
(คาเฉลี่ย 3.63) การจัดงานแสดง / นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.57) ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมี
ความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีการใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.37) การใหขอมูล
ของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 3.29) มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.26) มีการ
แนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.11) มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.09) และ
มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.06) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตน/ปลาย เห็นวา ปจจัยยอยดาน
การสงเสริมการตลาดมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การบริการ อัธยาศัย และ
กิริยามารยาทของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.09) การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 
4.07) มีการใหสวนลด (คาเฉลี่ย 3.88) การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.81) 
มีการใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.62) การจัดงานแสดง / นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.59) มีปายโฆษณาที่เห็น
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.55) ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญระดับปานกลางเรียง
ตามลําดับ ไดแก มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.45) มีการแนะนําโฆษณาผานทาง
อินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.40) และมีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.37) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาอนุปริญญ ปวส. หรือเทียบเทา เห็นวา ปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การบริการ อัธยาศัย และ
กิริยามารยาทของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.41) การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 
4.11) การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.90)มีการใหสวนลด (คาเฉลี่ย 3.79) 
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีปาย



 

 
77 

โฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.49) มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.46) มีการแนะนํา
โฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.44) ใกลเคียงกับมีการใหของแถม มีปายบอกทางรานที่
ชัดเจน และการจัดงานแสดง / นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.43)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี เห็นวา ปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของ
พนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.41) การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.90) มีการให
สวนลด (คาเฉลี่ย 3.92) การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 3.74) มีการใหของแถม
(คาเฉลี่ย 3.64) การจัดงานแสดง / นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.61) มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉลี่ย 
3.55) และมีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆเทากับมีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.50) 
ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีการแนะนําโฆษณาผาน
ทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.34) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาโท เห็นวา ปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของ
พนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.42) การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 3.84) มีการให
สวนลด (คาเฉลี่ย 3.76) มีการแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.64) การใหความรูและ
คําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.60) การจัดงานแสดง / นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.56) ปจจัยยอย
ดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีปายโฆษณาที่เห็น
ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.40) มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.20) มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพ
อ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.04) และมีการใหของแถม(คาเฉลี่ย 2.68) 
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ตารางที่ 55  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของ ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ

เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ลูกจาง/
พนักงาน 

คาขาย/
เจาของกิจการ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

อาชีพอิสระ รวม 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 
1. คุณภาพของ
ผลิตภัณฑ 

4.56 
(มากที่สุด) 

4.30 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.18 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

2. ลวดลายและ
รูปแบบที่มี  
เอกลักษณของ
ทองถิ่น 

4.16 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3. สีสันและ
ลวดลายที่
สวยงาม 

4.16 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4. รูปแบบที่
ทันสมัย แปลก
ใหม 

4.13 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

5. มีตรายี่หอ 3.11 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

6. ความนาเชื่อถือ
และชื่อเสียงราน 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

รวม 3.91 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
 

จากตารางที่ 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.85) โดยผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  ลูกจาง/พนักงาน คาขาย/เจาของกิจการ 
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นักเรียน/นักศึกษา และอาชีพอิสระ เห็นวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อ
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.91, 3.74, 3.87, 3.87 และ 3.88 ตามลําดับ)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ เห็นวา ปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับมากที่สุด ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.56) ปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก ลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของ
ทองถ่ินเทากับสีสันและลวดลายที่สวยงาม (คาเฉล่ีย 4.16) รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 
4.13) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก ความนาเชื่อถือ
และชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.31) และมีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.11)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพลูกจาง/พนักงาน เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.30) สีสันและ
ลวดลายที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.02) ลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 3.92) 
รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 3.90) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับปานกลาง
เรียงตามลําดับ ไดแก ความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.15) และมีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.12)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพคาขาย/เจาของกิจการ เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับมากที่สุด ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.59) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก สีสันและลวดลายที่สวยงาม (คาเฉล่ีย 4.15) ลวดลาย
และรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 4.04) และรูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 
3.92) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก ความนาเชื่อถือ
และชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.40) และมีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.11)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.18) สีสันและ
ลวดลายที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.16) รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 4.01) ลวดลายและ
รูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 3.88) และความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 
3.50) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.47) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระเห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับ
มากเรียงตามลําดับ ไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.36) สีสันและลวดลายที่สวยงาม 
(คาเฉลี่ย 4.11) ลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 4.02) รูปแบบที่ทันสมัย 
แปลกใหม (คาเฉล่ีย 3.82) มีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.50) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับ
ปานกลาง ไดแก ความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.45) 
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ตารางที่ 56  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของ ปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ลูกจาง/
พนักงาน 

คาขาย/เจาของ
กิจการ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

อาชีพอิสระ รวม 

ปจจัยดาน 
ราคา 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 
1. ราคา
เหมาะสมกับ
ผลิตภัณฑ 

4.03 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

2. สามารถ
ตอรองราคา
ได 

3.92 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3. มีปายแสดง
ราคาที่ชัดเจน 

4.24 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4. มีการกําหนด
ราคาที่
แนนอน 

4.06 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

รวม 4.06 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
 

จากตารางที่ 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานราคามีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.95) โดยผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  ลูกจาง/พนักงาน คาขาย/เจาของกิจการ 
นักเรียน/นักศึกษา และอาชีพอิสระ เห็นวา ปจจัยดานราคามีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝายอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.06, 3.86, 3.95, 4.05 และ 3.85 ตามลําดับ)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.24) มีการกําหนด



 

 
81 

ราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 4.06) ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.03) และสามารถตอรองราคา
ได (คาเฉลี่ย 3.92)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพลูกจาง/พนักงาน เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑเทากับมีปายแสดงราคาที่ชัดเจน 
(คาเฉลี่ย 3.90) และสามารถตอรองราคาไดเทากับมีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 3.82) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพ คาขาย/เจาของกิจการ เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.18) ราคาเหมาะสม
กับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.10) มีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 3.82) และสามารถตอรองราคา
ได (คาเฉลี่ย 3.68)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพมีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 
4.03) มีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 4.01) และสามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.99)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามีความสําคัญระดับมากเรียง
ตามลําดับ ไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.18) มีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 
4.01) และราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.15) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับ
ปานกลาง ไดแก สามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.99)  
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ตารางที่ 57  คาเฉลี่ยและระดับความสําคญัของ ปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซือ้
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

 
อาชีพ 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ลูกจาง/
พนักงาน 

คาขาย/
เจาของกิจการ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

อาชีพอิสระ รวม 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 
1.สถานที่จําหนาย
สะดวกตอการ
ซื้อ  

4.08 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.71  
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

2. การแสดง
ผลิตภัณฑ
นาสนใจ 

4.26 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3. มีผลิตภัณฑให
เลือกหลากหลาย 

3.82 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4. มีปริมาณ
ผลิตภัณฑมาก
เพียงพอตอการ
จําหนาย 

3.84 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

5. ผลิตภัณฑ
เหมาะสมกับ
ฤดูกาล / เทศกาล 

3.50 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

6. สถานที่จอดรถ
สะดวก 

3.81 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

7. สถานที่จอดรถมี
ปริมาณเพียงพอ 

3.71 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.84 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

รวม 3.86 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
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จากตารางที่ 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.79) โดยผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  ลูกจาง/พนักงาน คาขาย/เจาของกิจการ 
นักเรียน/นักศึกษา และอาชีพอิสระ เห็นวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญตอการตัดสินใจ
ซ้ือเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.86, 3.69, 3.86, 3.88 และ 3.64 ตามลําดับ)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  เห็นวา ปจจัยยอยดานการ
จัดจําหนายมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 
4.26) สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 4.08) มีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการ
จําหนาย (คาเฉลี่ย 3.84) มีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.82) ใกลเคียงกับสถานที่จอดรถ
สะดวก (คาเฉลี่ย 3.81) สถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.71) และผลิตภัณฑเหมาะสมกับ
ฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.50)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพลูกจาง/พนักงาน เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 3.89) มี
ผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.87) สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 3.79) 
ใกลเคียงกับมีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.78) และผลิตภัณฑ
เหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.58) ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญระดบัปาน
กลางเรียงตามลําดับ ไดแก สถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.49) และสถานที่จอดรถ
สะดวก (คาเฉลี่ย 3.42)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพคาขาย/เจาของกิจการ เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก มีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 4.04) สถานที่
จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 4.01) มีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 
3.95) ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.88) การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ 
(คาเฉลี่ย 3.85) ใกลเคียงกับสถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.84) ปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายมีความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก สถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 3.47)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 4.09) มี
ผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 4.05) การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 4.00) มี
ปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.91) ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / 
เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.85) สถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 3.70) สถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ 
(คาเฉลี่ย 3.59)  
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 3.83) มีผลิตภัณฑใหเลือก
หลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.79) มีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.73) สถานที่
จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 3.71) สถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.58) และ
ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.53) ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญ
ระดับปานกลาง ไดแก สถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 3.30) 
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ตารางที่ 58  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 

  

อาชีพ 

ขาราชการ/
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

ลูกจาง/
พนักงาน 

คาขาย/
เจาของกิจการ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

อาชีพอิสระ รวม 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

1. มีการใหสวนลด 3.85 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

2. มีการใหของแถม 3.32 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.62 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3. การบริการ อัธยาศัย 
และกิริยามารยาทของ
พนักงานขาย 

4.45 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4. การใหความรูและ
คําแนะนําจาก
พนักงานขาย 

4.34 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

5. มีการแนะนําโฆษณา
ผานทางอินเตอรเนต 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

6. มีการโฆษณาผานสื่อ
สิ่งพิมพอื่นๆ  

3.52 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

7. มีปายโฆษณาที่เห็น
ชัดเจน 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

8. มีปายบอกทางรานที่
ชัดเจน 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

9. การใหขอมูลของลูกคา
จากปากตอปาก 

3.73 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

10. การจัดงานแสดง / 
นิทรรศการ 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

รวม 3.71 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
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จากตารางที่ 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมี
ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.68) โดยผูตอบแบบสอบถามทั้งที่มีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  ลูกจาง/พนักงาน 
คาขาย/เจาของกิจการ นักเรียน/นักศึกษา และอาชีพอิสระ เห็นวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมี
ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.71, 3.59, 3.81, 
3.65 และ 3.64 ตามลําดับ)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  เห็นวา ปจจัยยอยดานการ
สงเสริมการตลาดมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การบริการ อัธยาศัย และ
กิริยามารยาทของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.45) การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย 
(คาเฉลี่ย 4.34) มีการใหสวนลดการ (คาเฉลี่ย 3.85) การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 
3.73) การจัดงานแสดง / นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.60) มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 
3.52) ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีปาย
โฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.45) ใกลเคียงกับมีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.44) มีการ
แนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.40) มีการใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.32) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพลูกจาง/พนักงาน เห็นวา ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด
มีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงาน
ขาย (คาเฉลี่ย 4.26) การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.99) การใหขอมูลของ
ลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 3.75) มีการใหสวนลดการ (คาเฉลี่ย 3.72) การจัดงานแสดง / 
นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.50) ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญระดับปานกลางเรียง
ตามลําดับ ไดแก มีการใหของแถม (คาเฉล่ีย 3.43) มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.39) 
ใกลเคียงกับมีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.38) มีการแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต 
(คาเฉลี่ย 3.26) และมีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.21) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพคาขาย/เจาของกิจการ เห็นวา ปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของ
พนักงานขายเทากับการใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 4.16) มีการใหสวนลด 
(คาเฉลี่ย 4.03) มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.81) การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงาน
ขาย (คาเฉลี่ย 3.78) มีการแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.74) มีปายบอกทางรานที่
ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.68) มีการใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.62) การจัดงานแสดง / นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 
3.58) มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.52) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา เห็นวา ปจจัยยอยดานการสงเสริม
การตลาดมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของ
พนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.19) การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.89) มีการให
สวนลด (คาเฉลี่ย 3.80) การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 3.76) มีการใหของแถม 
(คาเฉลี่ย 3.69) การจัดงานแสดง / นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.61) มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉลี่ย 
3.55) ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีการ
โฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.47) มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.43) มีการ
แนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.12)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพอิสระ เห็นวา ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 4.09) 
การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.05) มีการใหสวนลด (คาเฉลี่ย 
3.97) การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.79) การจัดงานแสดง / นิทรรศการ 
(คาเฉลี่ย 3.64) มีการใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.56) มีการแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 
3.44) มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.42) มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.27) 
มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.14) 
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ตารางที่ 59 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉลี่ย 

 

รายได 
นอยกวา 10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา  50,000 รวม 

ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 

(ระดับ
ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 
1. คุณภาพของ

ผลิตภัณฑ 
4.23 

(มาก) 
4.43 

(มาก) 
4.64 

(มากที่สุด) 
4.73 

(มากที่สุด) 
4.60 

(มากที่สุด) 
4.25 

(มาก) 
4.48 

(มาก) 
2. ลวดลายและ

รูปแบบที่มี  
เอกลักษณของ
ทองถิ่น 

3.95 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3. สีสันและ
ลวดลายที่
สวยงาม 

4.10 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4. รูปแบบที่
ทันสมัย แปลก
ใหม 

3.91 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

5. มีตรายี่หอ 3.30 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.39 
(ปานกลาง) 

6. ความนาเชื่อถือ
และชื่อเสียง
ราน 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

รวม 3.82 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 

 
 จากตารางที่ 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.86) โดยผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวานอยกวา 10,000 บาท กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได            
10,001 – 20,000 บาท กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 – 30,000  บาท กลุมผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายได 30,001 – 40,000 บาท กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 – 50,000  
บาท  และกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสูงกวา 50,000 บาท เห็นวา ปจจัยดานผลิตภัณฑ ที่มี
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ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.82, 3.84, 3.93, 3.69, 3.87 และ 4.00 ตามลําดับ)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.23) สีสันและลวดลาย
ที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.10) ลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 3.95) ปจจัยยอย
ดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม 
(คาเฉลี่ย 3.91) ความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.40) มีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.30) 
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได  10,001 – 20,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
มีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.43) สีสันและ
ลวดลายที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.20) รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 4.04) ลวดลายและ
รูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 4.02) ปจจัยยอยดานดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับ
ปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 3.91) ความนาเชื่อถือและ
ช่ือเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.29) มีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.06)  
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 – 30,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
มีความสําคัญระดับมากที่สุดไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.64) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก สีสันและลวดลายที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.16) รูปแบบที่
ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 4.09) ใกลเคียงกับลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน 
(คาเฉลี่ย 4.07) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก ความ
นาเชื่อถือและชื่อเสียงรานเทากับมีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 3.32)  
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 – 40,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
มีความสําคัญระดับมากที่สุดไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.73) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก สีสันและลวดลายที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.09) ลวดลายและ
รูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 3.86) รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 3.64) 
ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 
2.95) ความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 2.86)  
 กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 – 50,000  บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ
มีความสําคัญระดับมากที่สุดไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.60) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก สีสันและลวดลายที่สวยงาม (คาเฉลี่ย 4.40) รูปแบบที่
ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 4.20) ลวดลายและรูปแบบที่มีเอกลักษณของทองถ่ิน (คาเฉลี่ย 3.80) 
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ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 
3.20) ความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 3.00) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสูงกวา 50,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมี
ความสําคัญระดับมากที่สุด ไดแก  มีตรายี่หอ (คาเฉลี่ย 4.50) ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑมีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับไดแก คุณภาพของผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.25) ลวดลายและรูปแบบที่มี
เอกลักษณของทองถ่ินเทากับความนาเชื่อถือและชื่อเสียงราน (คาเฉลี่ย 4.00) สีสันและลวดลายที่
สวยงาม (คาเฉลี่ย 3.75) รูปแบบที่ทันสมัย แปลกใหม (คาเฉลี่ย 3.50) 
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ตารางที่ 60 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉลี่ย 

 

รายได 
นอยกวา 10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา  50,000 รวม 

ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 
1. ราคาเหมาะสม

กับผลิตภัณฑ 
3.89 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
3.40 

(ปานกลาง) 
4.25 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
2. สามารถตอรอง

ราคาได 
3.82 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.20 

(ปานกลาง) 
4.00 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3. มีปายแสดง

ราคาที่ชัดเจน 
4.11 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
4.80 

(มากที่สุด) 
3.50 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4. มีการกําหนด

ราคาที่แนนอน 
3.92 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 

รวม 3.94 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 

 
 จากตารางที่ 60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานราคา มีความสําคัญตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.92) โดยผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวานอยกวา 10,000 บาท กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได            
10,001 – 20,000 บาท กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 – 30,000  บาท กลุมผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายได 30,001 – 40,000 บาท กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 – 50,000  
บาท  และกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสูงกวา 50,000 บาท เห็นวา ปจจัยที่มีความสําคัญตอ
การตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ดานราคา ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.94, 
3.92, 3.96, 4.01, 3.80 และ 3.88 ตามลําดับ)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.11) มีการกําหนด
ราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 3.92) ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.89) และสามารถตอรองราคา
ได (คาเฉลี่ย 3.82)  
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 – 20,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.06) มีปายแสดง
ราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.01) มีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 3.84) และสามารถตอรองราคา
ได (คาเฉลี่ย 3.77)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 – 30,000  บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.18) มีการกําหนด
ราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 4.07) ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.97) และสามารถตอรองราคา
ได (คาเฉลี่ย 3.63)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 – 40,000  บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.32) มีการ
กําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 4.05) มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.91) และสามารถตอรอง
ราคาได (คาเฉลี่ย 3.77)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 – 50,000  บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามี
ความสําคัญระดับมากที่สุด ไดแก มีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 4.80) ปจจัยยอยดานราคามี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก มีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 3.80) ปจจัยยอย
ดานราคามีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 
3.40) และสามารถตอรองราคาได (คาเฉลี่ย 3.20)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสูงกวา 50,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานราคามีความสําคัญ
ระดับมากเรียงตามลําดับไดแก ราคาเหมาะสมกับผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.25) สามารถตอรองราคาได 
(คาเฉลี่ย 4.00) มีการกําหนดราคาที่แนนอน (คาเฉลี่ย 3.75) และมีปายแสดงราคาที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 
3.50)  
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ตารางที่ 61 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อ
เสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉลี่ย 

 
รายได 

นอยกวา 10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา  50,000 รวม 
ปจจัยดานการ
จัดจําหนาย คาเฉลี่ย 

(ระดับ
ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 
1.สถานที่จําหนาย

สะดวกตอการ
ซื้อ  

3.90 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

2. การแสดง
ผลิตภัณฑ
นาสนใจ 

3.86 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

3. มีผลิตภัณฑให
เลือก
หลากหลาย 

3.96 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

4.20 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4. มีปริมาณ
ผลิตภัณฑมาก
เพียงพอตอการ
จําหนาย 

3.81 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

5. ผลิตภัณฑ
เหมาะสมกับ
ฤดูกาล / 
เทศกาล 

3.67 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

6. สถานที่จอดรถ
สะดวก 

3.53 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.18 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

7. สถานที่จอดรถ
มีปริมาณ
เพียงพอ 

3.64 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

รวม 3.77 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 

 
 จากตารางที่ 61 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม เห็นวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญ
ตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.76) โดย
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวานอยกวา 10,000 บาท กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 
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10,001 – 20,000 บาท กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 – 30,000  บาท กลุมผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายได 30,001 – 40,000 บาท กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 – 50,000  
บาท  และกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสูงกวา 50,000 บาท เห็นวา ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.77, 3.75, 3.87, 3.58, 3.91 และ 3.64 ตามลําดับ) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก มีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.96) สถานที่
จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 3.90) การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 3.86) มีปริมาณ
ผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉล่ีย 3.81) ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล 
(คาเฉล่ีย 3.67) สถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.64) สถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 
3.53) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 – 20,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย
มีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 4.02) มีปริมาณ
ผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.88) สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 
3.84) ใกลเคียงกับมีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.83) ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / 
เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.62) สถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 3.57) สถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ 
(คาเฉลี่ย 3.50) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 – 30,000  บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย
มีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 4.17) มีปริมาณ
ผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 4.03) มีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการ
จําหนาย (คาเฉลี่ย 3.93) สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉล่ีย 3.89) ใกลเคียงกับผลิตภัณฑ
เหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.88) สถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 3.65) สถานที่จอดรถ
มีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.55) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 – 40,000  บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย
มีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก สถานที่จําหนายสะดวกตอการซื้อ (คาเฉลี่ย 4.45) การ
แสดงผลิตภัณฑนาสนใจเทากับสถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ(คาเฉลี่ย 3.73) มีปริมาณผลิตภัณฑ
มากเพียงพอตอการจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.50) ปจจัยยอยดานราคามีความสําคัญระดับปานกลางเรียง
ตามลําดับ ไดแก มีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.36) สถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 
3.18) และผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉลี่ย 3.14)  
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 – 50,000  บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย
มีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การแสดงผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 4.60) สถานที่
จําหนายสะดวกตอการซื้อเทากับมีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย มีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอ
ตอการจําหนาย และสถานที่จอดรถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 4.20) ปจจัยยอยดานราคามี
ความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก ผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาล (คาเฉลี่ย 
3.20) และสถานที่จอดรถสะดวก (คาเฉลี่ย 2.80) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสูงกวา 50,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก มีผลิตภัณฑใหเลือกหลากหลาย (คาเฉลี่ย 4.00) สถานที่
จําหนายสะดวกตอการซื้อเทากับมีปริมาณผลิตภัณฑมากเพียงพอตอการจําหนาย และสถานที่จอด
รถมีปริมาณเพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.75) และผลิตภัณฑเหมาะสมกับฤดูกาล / เทศกาลเทากับสถานที่
จอดรถสะดวก (คาเฉล่ีย 3.50) ปจจัยยอยดานราคามีความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก การแสดง
ผลิตภัณฑนาสนใจ (คาเฉลี่ย 3.25) 
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ตารางที่ 62 คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได
เฉลี่ย 

 

รายได 
นอยกวา 10,000 10,001-20,000 20,001-30,000 30,001-40,000 40,001-50,000 สูงกวา  50,000 รวม 

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 

(ระดับ
ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

1. มีการใหสวนลด 3.89 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

2.  มีการใหของแถม 3.62 
(มาก) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.23 
(ปานกลาง) 

4.20 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.  การบริการ 
อัธยาศัย และ
กิริยามารยาทของ
พนักงานขาย 

 
4.14 

(มาก) 

 
4.14 

(มาก) 

 
4.20 

(มาก) 

 
4.55 

(มากที่สุด) 

 
4.00 

(มาก) 

 
3.75 

(มาก) 

 
4.13 

(มาก) 

4.  การใหความรูและ
คําแนะนําจาก
พนักงานขาย 

3.90 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

5.  มีการแนะนํา
โฆษณาผานทาง
อินเตอรเนต 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

2..75 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

6. มีการโฆษณาผาน
สื่อสิ่งพิมพอื่นๆ  

3.42 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

7.  มีปายโฆษณาที่
เห็นชัดเจน 

3.51 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

8. มีปายบอกทางราน
ที่ชัดเจน 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

9.  การใหขอมูลของ
ลูกคาจากปากตอ
ปาก 

3.91 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.80 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

10. การจัดงานแสดง 
/ นิทรรศการ 

3.59 
(มาก) 

3..37 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

2..40 
(นอย) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

รวม 3.68 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง 

3.64 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=นอยที่สุด, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
 



 

 
97 

 จากตารางที่ 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มี
ความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.64) โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวานอยกวา 10,000 บาท กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายได 10,001 – 20,000 บาท กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 – 30,000  บาท กลุมผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายได 30,001 – 40,000 บาท และกลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 – 
50,000  บาท  เห็นวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.68, 3.52, 3.77, 3.80 และ 3.73 
ตามลําดับ) สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดสูงกวา 50,000 บาท เห็นวาปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดมีความสําคัญตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย ในภาพรวมอยูในระดับปาน
กลาง (คาเฉลี่ย 3.33) 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดนอยกวา 10,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมี
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก  การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงานขาย
(คาเฉล่ีย 4.14) การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 3.91) ใกลเคียงกับการใหความรู
และคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.90) และใกลเคียงกับมีการใหสวนลด (คาเฉลี่ย 3.89) มี
การใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.62) มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.51) ปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายมีความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ เทากับมีปายบอก
ทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.42)  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 10,001 – 20,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย
มีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย 
(คาเฉลี่ย 4.17) การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.17) การใหขอมูล
ของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 3.68) และมีการใหสวนลด (คาเฉลี่ย 3.60) ปจจัยยอยดานการจัด
จําหนายมีความสําคัญระดับปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก การจัดงานแสดง / นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 
3.37) มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.30)  มีการใหของแถมเทากับมีการโฆษณาผานสื่อ
ส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.23) ใกลเคียงกับ มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.22) และมีการ
แนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.13)  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 20,001 – 30,000  บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย
มีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับไดแก  การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงาน
ขาย (คาเฉล่ีย 4.20) มีการใหสวนลด (คาเฉล่ีย 4.00) การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก 
(คาเฉลี่ย 3.97) การใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.95) การจัดงานแสดง / 
นิทรรศการ (คาเฉลี่ย 3.67) มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.63) มีการใหของแถมเทากับมี
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การแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.60) มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.57) 
และมีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.51) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001 – 40,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย
มีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงาน
ขาย (คาเฉลี่ย 4.55) การจัดงานแสดงหรือนิทรรศการ (คาเฉล่ีย 4.14) การใหความรูและคําแนะนํา
จากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.00) มีการใหสวนลด (คาเฉลี่ย 3.95) การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอ
ปาก (คาเฉลี่ย 3.82) มีการแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.64) มีปายโฆษณาที่เห็น
ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.59) และมีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.55) มีปายบอกทางรานที่
ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.50) ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก และมีการ
ใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.23) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 40,001 – 50,000  บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนาย
มีความสําคัญระดับมากที่สุด ไดแก การใหขอมูลของลูกคาจากปากตอปาก (คาเฉลี่ย 4.80) ปจจัย
ยอยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก มีการใหของแถม และมีปาย
โฆษณาที่เห็นชัดเจนเทากับมีการใหของแถม (คาเฉลี่ย 4.20) การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาท
ของพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 4.00) มีการแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนต (คาเฉลี่ย 3.80) และมี
การใหสวนลด (คาเฉลี่ย 3.60) ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญระดับปานกลางเรียง
ตามลําดับ ไดแก มีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ (คาเฉลี่ย 3.20) มีปายบอกทางรานที่ชัดเจน 
(คาเฉลี่ย 3.00) และการใหความรูและคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 2.80) ปจจัยยอยดานการ
จัดจําหนายมีความสําคัญระดับนอย ไดแก การจัดงานแสดงหรือนิทรรศการ (คาเฉลี่ย 2.40) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได สูงกวา 50,000 บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมี 
ความสําคัญระดับมากเรียงตามลําดับ ไดแก มีการใหสวนลด เทากับการใหขอมูลของลูกคาจากปาก
ตอปาก (คาเฉลี่ย 4.00) การบริการ อัธยาศัย และกิริยามารยาทของพนักงานขายเทากับการใหความรู
และคําแนะนําจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.75) ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายมีความสําคัญระดับ
ปานกลางเรียงตามลําดับ ไดแก มีการใหของแถม (คาเฉลี่ย 3.25) การจัดงานแสดงหรือนิทรรศการ 
(คาเฉล่ีย 3.00) มีการแนะนําโฆษณาผานทางอินเตอรเนตเทากับมีการโฆษณาผานสื่อส่ิงพิมพอ่ืนๆ 
มีปายโฆษณาที่เห็นชัดเจน และมีปายบอกทางรานที่ชัดเจน (คาเฉลี่ย 2.75)  
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สวนท่ี 4 ปญหาดานตางๆ ในการซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝายของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 63 จํานวนรอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑที่มีผลตอการ

ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย 
 

ระดับความรนุแรงของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมีผล ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

1. ดานคุณภาพ  160 
(40.0) 

155 
(38.75) 

70 
(17.50) 

15 
(3.75) 

0 
(0.0) 

4.15 
(มาก) 

2. การดูแลและการเก็บรักษา
ยาก 

80 
(20.00) 

193 
(48.25) 

97 
(24.25) 

23 
(5.75) 

7 
(1.75) 

3.79 
(มาก) 

3. มีรูปแบบที่ไมนาสนใจ 81 
(20.25) 

124 
(31.00) 

131 
(32.75) 

58 
(14.50) 

6 
(1.50) 

3.54 
(มาก) 

4. รานไมมีความนาเชื่อถือ
และไมมีช่ือเสียง 

39 
(9.75) 

101 
(25.25) 

162 
(40.50) 

74 
(18.50) 

24 
(6.00) 

3.14 
(ปานกลาง) 

รวม 
     

3.66 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=ไมมีผล, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
 

 จากตารางที่ 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย ดานผลิตภัณฑในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.66) โดยปญหา
ยอยที่มีอิทธิพลอยูในอันดับแรกไดแก ดานคุณภาพ ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามเห็นวาเปนปญหาที่
สําคัญเปนลําดับแรก ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.15) รองลงมาคือ การดูแลและการเก็บรักษายาก 
ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาเปนปญหาที่สําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.79) มีรูปแบบที่ไมนาสนใจ
ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาเปนปญหาที่สําคัญในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.54) และรานไมมีความ
นาเชื่อถือและไมมีช่ือเสียง เปนปญหาสุดทาย ที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาเปนปญหาที่สําคัญใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.14) 
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ตารางที่ 64 จํานวนรอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปญหาดานราคาที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย 

 
ระดับความรนุแรงของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมีผล ปจจัยดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

1. ราคาไมเหมาะสมกับ
ผลิตภัณฑ 

84 
(21.00) 

131 
(32.75) 

130 
(32.50) 

46 
(11.50) 

9 
(2.25) 

3.59 
(มาก) 

2. ไมสามารถตอรองราคาได 77 
(19.25) 

112 
(28.00) 

138 
(34.50) 

61 
(15.25) 

12 
(3.00) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3. ไมมีปายแสดงราคาที่
ชัดเจน 

62 
(15.50) 

140 
(35.00) 

123 
(30.75) 

59 
(14.75) 

16 
(4.00) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4. ไมมีการกําหนดราคาที่
แนนอน 

46 
(11.50) 

136 
(34.00) 

148 
(34.50) 

70 
(17.50) 

10 
(2.50) 

3.35 
(ปานกลาง) 

รวม 
     

3.46 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=ไมมีผล, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
 

 จากตารางที่ 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย ดานราคาในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.46) โดยปญหา
ยอยที่มีอิทธิพลอยูในอันดับแรกไดแก ราคาไมเหมาะสมกับผลิตภัณฑ ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามเห็น
วาเปนปญหาที่สําคัญเปนลําดับแรก ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.59) รองลงมาคือ ไมสามารถตอรอง
ราคาได ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาเปนปญหาที่สําคัญในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.45) และไมมี
การกําหนดราคาที่แนนอน เปนปญหาสุดทาย ที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาเปนปญหาที่สําคัญใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.14) 
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ตารางที่ 65 จํานวนรอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปญหาดานการจัดจําหนายที่มีผลตอ
การตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย 

 
ระดับความรนุแรงของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมีผล ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

1. สถานที่จําหนายไมสะดวก
ตอการซื้อ 

71 
(17.75) 

120 
(30.00) 

136 
(34.00) 

56 
(14.00) 

17 
(4.25) 

3.43 
(ปานกลาง) 

2. บรรยากาศและการตกแตง
ภายในรานไม นาสนใจ 

52 
(13.00) 

142 
(35.50) 

146 
(36.50) 

42 
(10.50) 

18 
(4.50) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3 .  การแสดงผลิต ภัณฑไม
นาสนใจ 

56 
(14.00) 

125 
(31.25) 

144 
(36.00) 

56 
(14.00) 

19 
(4.75) 

3.36 
(ปานกลาง) 

4. ไมมีความหลากหลายของ
ผลิตภัณฑ 

113 
(28.25) 

130 
(32.50) 

116 
(29.00) 

38 
(9.50) 

3 
(0.75) 

3.78 
(มาก) 

5. ผลิตภัณฑไมเหมาะสมกับ
ฤดูกาล/เทศกาล 

45 
(11.25) 

144 
(36.00) 

155 
(38.75) 

53 
(13.25) 

3 
(0.75) 

3.44 
(ปานกลาง) 

6. มีปริมาณผลิตภัณฑนอย 61 
(15.25) 

94 
(23.50) 

179 
(44.75) 

51 
(12.75) 

15 
(3.75) 

3.34 
(ปานกลาง) 

7. สถานที่จอดรถไมสะดวก 47 
(11.75) 

118 
(29.50) 

149 
(37.25) 

73 
(18.25) 

13 
(3.25) 

3.28 
(ปานกลาง) 

รวม 
     

3.44 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=ไมมีผล, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 

 
 จากตารางที่ 65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย ดานการจัดจําหนายในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.44) 
โดยปญหายอยที่มีอิทธิพลอยูในอันดับแรกไดแก ไมมีความหลากหลายของผลิตภัณฑ ซ่ึงผูตอบ
แบบสอบถามเห็นวาเปนปญหาที่สําคัญเปนลําดับแรก ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.78) รองลงมาคือ 
ผลิตภัณฑไมเหมาะสมกับฤดูกาลหรือเทศกาล ใกลเคียงกับสถานที่จําหนายไมสะดวกตอการซื้อ 
และบรรยากาศและการตกแตงภายในรานไม นาสนใจ ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามเห็นวาเปนปญหาที่
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สําคัญในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.44, 3.43 และ 3.42 ตามลําดับ) การแสดงผลิตภัณฑไมนาสนใจ
และมีปริมาณผลิตภัณฑนอย เปนปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาสําคัญใกลเคียงกันเชนกัน และ
อยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.36 และ 3.34 ตามลําดับ) และปญหายอยของดานการจัดจําหนาย 
เปนปญหาสุดทาย ที่ผูผูตอบแบบสอบถามเห็นวาเปนปญหาที่สําคัญในระดับปานกลาง คือ สถานที่
จอดรถไมสะดวก โดยมีคาเฉลี่ย 3.28 
 

ตารางที่ 66 จํานวนรอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่มี
ผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผาสําเร็จรูปจากผาฝาย 

 
ระดับความรนุแรงของปญหา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย ไมมีผล ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 
(ระดับ

ความสําคัญ) 

1. ไมมีการใหสวนลด 99 
(24.75) 

117 
(29.25) 

119 
(29.75) 

51 
(12.75) 

14 
(3.50) 

3.59 
(มาก) 

2 . ผู จํ า ห น า ย ไ ม มี ก า ร
แนะนําและใหความรู 

86 
(21.50) 

148 
(37.00) 

93 
(23.25) 

52 
(13.00) 

21 
(5.25) 

3.57 
(มาก) 

3. ไมไดรับการบริการจาก
พนักงานขาย 

90 
(22.50) 

116 
(29.00) 

118 
(29.50) 

61 
(15.20) 

15 
(3.75) 

3.51 
(มาก) 

รวม 
     

3.56 
(มาก) 

หมายเหตุ: คะแนนเฉลี่ย 1.00-1.49=ไมมีผล, 1.50-2.49=นอย, 2.50-3.49=ปานกลาง, 3.50-4.49=มาก, 4.50-5.00=มากที่สุด 
 

 จากตารางที่ 66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเห็นวา ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อเสื้อผา
สําเร็จรูปจากผาฝาย ดานการสงเสริมการตลาดในภาพรวมมีอิทธิพลอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.56) 
โดยปญหายอยที่มีอิทธิพลอยูในอันดับแรกไดแก ไมมีการใหสวนลด ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามเห็นวา
เปนปญหาที่สําคัญเปนลําดับแรก ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.59) รองลงมาคือ ผูจําหนายไมมีการ
แนะนําและใหความรู ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาเปนปญหาที่สําคัญ ในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.57) 
และปญหายอยของดานการสงเสริมการตลาด  เปนปญหาสุดทาย ที่ผูผูตอบแบบสอบถามเห็นวา
เปนปญหาที่สําคัญในระดับมาก คือ ไมไดรับการบริการจากพนักงานขาย (คาเฉลี่ย 3.51) 
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